
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

מכינה במתמטיקה



תוכן העניינים

1 1. מבוא לאלגברה

47 2. משוואות אלגבריות

64 3. אי שיוויונים אלגבריים

73 4. חוקי החזקות והשורשים

(ללא ספר) 5. משוואות ואי-שוויונים מעריכיים  

(ללא ספר) 6. חוקי הלוגריתמים, משוואות ואי-שווינים לוגריתמיים  

(ללא ספר) 7. מבוא לפונקציות  

(ללא ספר) 8. הפונקציה הקווית  

(ללא ספר) 9. הפונקציה הריבועית  

83 10. הפונקציה הממשית

87 11. גבול של פונקציה

(ללא ספר) 12. חשבון דיפרנציאלי - נגזרות ומשיקים  

(ללא ספר) 13. חשבון דיפרנציאלי - חקירת פונקציות  

(ללא ספר) 14. חשבון דיפרנציאלי של פונקציות מעריכיות  

(ללא ספר) 15. חשבון דיפרנציאלי של פונקציות לוגריתמיות  
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מכינה במתמטיקה
פרק 1 - מבוא לאלגברה

תוכן העניינים

1. מספרים מכוונים י 1

2. חזקות ושורשים עם מספרים מכוונים י 5

3. סדר פעולות חשבון עם מספרים מכוונים י 7

4. אחוזים י 8

5. כפל וחילוק שברים י 14

6. חיבור וחיסור שברים י 16

7. בעיות יסודיות באחוזים י 20

8. חזרה על תבניות מספר י 22

9. כינוס איברים י 24

10. פישוט ביטויים על ידי פתיחת סוגריים י 26

11. פישוט ביטויים באמצעות נוסחאות הכפל המקוצר י 29

12. פירוק לגורמים של ביטויים אלגברים י 31

13. פירוק הטרינום י 34

14. שברים אלגברים י 36

15. כפל וחילוק של שברים אלגברים י 40

16. חיבור וחיסור של שברים אלגברים י 42

17. שברים כפולים י 46
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  מספרים מכוונים:

 סיכום כללי:

 יכולים לקבל סימן חיובי או שלילי, כגון: מספרים מכוונים הם מספרים ש 

 .  -3- ו -2, -1יונים הממוקמים בקומות נ , וכן ח4,  3, 2, 1בקניון גדול ישנן קומות   •

מטרים מעל   103-מטרים. העיר חיפה נמצאת כ  0גובה פני הים מוגדר להיות  •
 מטרים.   -426 בגובה פני הים בעוד שים המלח נמצא

 

 כללים: 

כאשר מחברים שני מספרים בעלי סימנים זהים, מחברים את המספרים עצמם   •
 והסימן נשאר.  

  כאשר מחברים שני מספרים בעלי סימנים מנוגדים, מחסירים את המספרים •
 ה כסימן המספר הגדול מביניהם.  א צזה מזה )הקטן מהגדול( וסימן התו

 שני חלקים: יתבצע בחילוק ו כפל  •

o  עצמם. ביצוע הפעולה על המספרים 

o    :קביעת הסימן של התוצאה באופן הבא 

 התוצאה תהיה חיובית. -כפל או חילוק של שני מספרים בעלי אותו סימן   ▪

 התוצאה תהיה שלילית.    -כפל או חילוק של שני מספרים שוני סימן  ▪

 

 הערה: 

אם יש רצף של מכפלות )או חילוקים(, סימן התוצאה תלוי במספר הפעמים שבהם  
(. אם הסימן מופיע מספר זוגי של פעמים התוצאה חיובית, ואם  -שלילי )מופיע סימן 

 זוגי של פעמים אזי התוצאה שלילית. -הוא מופיע מספר אי

  

1

פרק 1מבוא לאלגברה

1

1



 

 

 

  
  

 

 

 
 www.gool.co.il     

 שאלות:

 את המספרים הבאים על ציר המספרים בהתאמה:  סמנו  (1
1 1 1 1

3  , 4 , 1  , 5 ,  , 2 , 0 ,  , 2
2 3 2 2

− − − − 

 

 
 

 את ערכי הביטויים הבאים:  וחשב (2

3 .א 3 .ב +2 2− − 

3 .ג 3 .ד −2 2− + 

1 .ה 4− 7 .ו − 10+ 

6 .ז 5− 7 .ח + 3− + 

 

 : את ערכי הביטויים הבאיםחשבו  (3

5 .א 7 23 1+ − 5 .ב + 8 12 17− − + 

3 .ג 14 2 6− + 4 .ד + 11 2 9− − + + 

6 .ה 21 3 7− + 7 .ו − 13 5 3− − + − 

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:  (4

4  .א 9 ב. ( )4 7 − 

) .ג ) ( )6 5−  ) .ד − ) ( )5 3−  − 

) .ה )2 8−  ו. ( )8 5−  

) .ז ) ( ) ( )2 3 3−  −  2 .ח − 3 3  

) .ט ) ( )2 3 3−   ) .י − ) ( )2 3 3−  −  

) . יא )2 3 3  ) . יב − ) ( ) ( ) ( )2 3 3 2−  −  −  − 

) . יג ) ( ) ( )1 2 4 2−  −  −  יד . ( ) ( )1 2 4 2 −  −  
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 הסימן של תוצאת המכפלה בכל מקרה:    מהו (5

) .א ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 4 3 10 6 5−  −  −  −  −  − 

) .ב ) ( ) ( ) ( )1 2 4 3 10 6 5−    −  −   − 

) .ג ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2 4 3 10 6 5−    −  −  −  − 

) .ד ) ( ) ( )1 2 4 3 10 6 5−    −  −   

 

 חשבו את ערכי הביטויים הבאים:   (6

) .א ) ( )25 : 5− ) .ב − )30 : 3− 

) .ג )40 : ) .ד −10 ) ( )32 : 4− − 

) .ה )6 ) .ו −18: )4 : 16− 

 

 חשבו את ערכי הביטויים הבאים:  (7

 .א
60

12

−
 .ב 

42

6−
 

 .ג
32

4−
 .ד 

12

3

−

−
 

 

 מהפעולות הבאות:   מה התוצאה של כל אחת  (8

) .ב 0:5 .א )2 0−  

) .ג )0 3 4 −  6 .ד : 0 

0 .ה 0 .ו +4 4− 
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  :תשובות סופיות

 להלן מערכת הצירים: (1

 

    -5ה.     -1ד.   1ג.     -5ב.   5א.  (2

 .  -4ח.     -1ז.     17ו. 

 .  -18ו.   - 19ה.   - 4ד.   - 3ג.   2ב.     -10א.  (3

  - 16ה.   15ד.   30ג.   - 28ב.   36א.  (4

  18י.   18ט.   18ח.   - 18ז.   - 40ו. 

 . 16יד.   - 16יג.   36יב.   - 18יא. 

 .-ד.   - ג.   ב. +   א. +  (5

ה.    8ד.   - 4ג.     -10ב.   5א.  (6
1

3
ו.    −

1

4
−. 

 .  4ד.   - 8ג.   - 7ב.   - 5 א. (7

 . -4ו.   4ה.  ד. לא מוגדר   0ג.   0ב.   0א.  (8

1
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 חזקות ושורשים עם מספרים מכוונים: 

 : כללי סיכום

 הגדרה:  

פעולת החזקה היא צורה מקוצרת שמייצגת פעולת כפל של אותו מספר בעצמו  
 סימון החזקה הוא באופן הבא:  מספר פעמים. 

...=    n

n

a a a a a 

 נקראת החזקה.   n- נקרא הבסיס ו  aכאשר   

 

 הערות:

  התוצאה תמיד תהיה חיובית ללא קשר האם החזקהכאשר הבסיס חיובי,  •
 זוגית.   -היא זוגית או אי

בסיס שלילי, התוצאה תהיה חיובית אם החזקה היא זוגית ושלילית  כאשר ה •
 זוגית. -ם החזקה היא איא

 

 הגדרה:  

 פעולת השורש היא הפוכה לפעולת החזקה והיא מאפשרת למצוא את בסיס החזקה. 
 א:  סימון השורש הוא באופן הב

n a 

 נקרא סדר השורש.  n- נקרא הבסיס ו  aכאשר  

 

 הערות:

 זוגי. -שורש למספר זוגי יכול להיות מסדר זוגי או אי •

 זוגי בלבד.  -שורש למספר שלילי יכול להיות מסדר אי  •

 

  

1
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 שאלות:

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:   (1

 33 .ב 23 .א

) .ג )
3

) .ד −3 )
3

2− 

 43 .ו 34 .ה

) .ז )
3

 410 .ח −5

) .ט )
4

3−  −45 .י −

) . יב −34 . יא )
6

2− − 

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:  (2

3 .א 4 .ב −27 625 

4 .ג 5 .ד −16 32− 

4 .ה 3 .ו −81 1000− 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :תשובות סופיות

 . 81ו.   64ה.   - 8ד.   - 27ג.   27ב.   9א.  (1

 . -64יב.  - 64יא.   - 625י.     -81ט.  10000ח.   - 125ז. 

 . -10ו.     -3ה.     -2ד.  . ג. לא מוגדר  5ב.   - 3.א (2

1
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 סדר פעולות חשבון עם מספרים מכוונים: 

 סיכום כללי: 

 סדר פעולות חשבון:  

 וחיסור. פעולות כפל וחילוק קודמות לפעולות חיבור  •

 .  כפל וחילוקפעולות חזקה ושורש קודמות לפעולות  •

 סוגריים קודמים לכל.   •

 

 שאלות: 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:  (1

381 .א 3 2 40 : 8+  ) .ב − ) ( )
2 23 : 9 2 4− −  − 

) .ג )
2

144 20 : 4 3 2− +  ) .ד − )3 4 3 4 2 10 6+  − +  − + +   

) .ה ) ( ) ( )
4 3

3 : 9 5 2− − −  ) .ו − )29 5 : 4 1 24 :12 3− + − − −  

) .ז )5 22 : 8 4 3 5− − + −  2 .ח 33 27 4 3 2 3− +  −  

) .ט ) ( ) ( )
4 3 5

6 1 10 1 1  − −  −  −
 

) .י  ) ( )( )3 58 64 2 4 243−   − − 

 . יא
( )

( ) ( )
( ) 

32

2

3 8 2 3
2 15 20 : 4 3 2

5 3 72 4

 − 
+  − + 

 −  −
 

 

 

 

 

 

  :תשובות סופיות

 - 14ו.   31ה.   - 37ד.   19ג.   33ב.   28א.  (1

  20יא.   - 44י.   - 16ט.   - 21ח.   5ז. 
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 :אחוזים

 סיכום כללי:

 : שבר -  הגדרה כללית

השבר הוא חלק מתוך השלם. מקובל לסמן שבר באמצעות קו שבר המפריד בין  
 המונה )החלק העליון( למכנה )החלק התחתון( באופן הבא:  

 מונה
 מכנה 

 

 שברים: שלם אפשריים ישנם שלושה סוגי

 (.  1-המונה קטן מהמכנה )ולכן תמיד יהיה קטן מ בו    –שבר פשוט  •

 (.  1-המונה גדול מהמכנה )יהיה גדול בערכו מבו  –שבר מדומה   •

 המכיל שילוב של מספר שלם ושבר כלשהו.   –שבר מעורב   •

 

 שבר עשרוני:

 ... 1000, 100, 10כגון:   10נה שלו הוא מספר המהווה כפולות של שהמכ שבר 
 השברי  דה עשרונית אשר מבדילה בין החלק שלם לחלקשבר עשרוני מיוצג ע"י נקו

 באופן הבא:  

 

 

 

 . 10כדי להמיר שבר פשוט לשבר עשרוני המכנה צריך להיות בכפולות של  

 

 :  אחוז  - הגדרה

השבר  
1

100
 .  1%מוגדר להיות אחוז אחד ומסומן באופן הבא:  

באופן זה השבר  
45

100
, והשבר  45%יכתב:   

145

100
 .  145%יכתב:  

 

 

 

 שברים   שלמים

1
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 שאלות: 

 צבע את החלקים המתאימים בכל עיגול:  (12

בע  צ .א
1

2
צבע   .ב מהעיגול  

1

6
 מהעיגול  

  

 

 

 

צבע   .ג
3

8
צבע   .ד מהעיגול  

2

5
 מהעיגול  

  

 

 

 

 בכל אחד מהמקרים הבאים: ים לחלקים הצבועיםכתוב את השבר המתא (13

 שבר:  .ב שבר:  .א

  

 

 

 

 

 שבר:  .ד שבר:  .ג

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1
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 הבאים:הרחב את השברים   (14

  השבר .א
1

2
 .  40מכנה , לפי 18מכנה  , לפי  4 מכנהלפי   

השבר   .ב
3

5
 .  60מכנה  , לפי 25מכנה , לפי 10מכנה לפי   

בר  שה .ג
5

8
 .  88מכנה  , לפי 32מכנה , לפי 16מכנה לפי   

 

 מצם את השברים הבאים ככל הניתן:  צ (15

 .א
25

30
 .ב 

10

30
 .ג 

6

24
 .ד 

4

20
 

 .ה
35

56
 .ו 

24

42
 .ז 

36

48
 .ח 

33

121
 

 

 המר את השברים המדומים הבאים לשברים מעורבים:   (16

 .א
20

3
 .ב −

19

4
 .ג 

12

5
 .ד 

22

5
 

 .ה
34

6
 .ו −

50

7
 .ז −

47

8
 .ח 

60

9
 

 

 המר את השברים המעורבים הבאים לשברים מדומים:   (17

 .א
2

1
3

 .ב 
5

3
6

 .ג 
1

4
2

 .ד 
1

6
4

 

 .ה
3

11
4

 .ו 
5

2
8

 .ז −
2

6
7

 .ח −
7

12
9

 

 

 קבע איזה שבר גדול יותר בכל אחד מהמקרים הבאים:  (18

 .א
3

10
או   

4

10
 .ב 

7

8
או   

7

6
 

 .ג
2

3
או   

5

6
 .ד 

5

18
או   

7

12
 

 

 

 

1
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 או מעורבים:  מצומצמים המר את השברים העשרוניים הבאים לשברים פשוטים   (19

 0.34 .ד 0.007 .ג 0.07 .ב 0.7 .א

 1.02 .ח 1.2 .ז 0.65 .ו 0.304 .ה

 5.125 . יב    6.03 . יא 3.5 .י 1.42 .ט

 

 ם:  ים לשברים עשרונייהמר את השברים הבא (20

 .א
3

10
 .ב 

3

100
 .ג 

3

1000
 .ד 

23

1000
 

 .ה
1

2
 .ו 

3

4
 .ז 

2

5
 .ח 

4

25
 

 .ט
7

50
 .י 

3

20
 . יא 

7

8
 . יב 

9

16
 

 . יג
1

9
10

 . יד 
1

3
5

 . טו 
7

4
8

 .טז 
1

4
16

− 

 

   העשרונית  בצורתםאת השברים הבאים  כתוב (21
 ספרות אחרי הנקודה העשרונית(:   3כתוב עד היעזר במחשבון ו)

 .א
2

3
 .ב 

5

6
 .ג 

3

7
 .ד 

2

11
 

 

 פשוטים:המר מאחוזים לשברים   (22

 80% .ד 64% .ג 32% .ב 25% .א

 150% .ח 300% .ז 5% .ו 120% .ה

 

 המר משברים פשוטים לאחוזים:   (23

 .א
3

4
 .ב 

1

8
 .ג 

4

5
 .ד 

7

20
 

 .ה
11

40
 .ו 

70

125
 .ז 

5

6
 .ח 

4

9
 

 

 

 

 

1
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  :תשובות סופיות

 . בסרטוןתשובה מודגמת  (12

 .א (13
1

5
ב.   

1

6
ג.   

2

3
ד.   

3

4
. 

א.  (14
4 18 40

, ,
8 36 80

ב.    
30 75 180

, ,
50 125 300

ג.    
80 160 440

, ,
128 256 700

   

א.  (15
5

6
ב.     

1

3
ג.    

1

4
ד.     

1

5
ה.     

5

8
ו.     

4

7
  

ז. 
3

4
ח.     

3

11
  

א.  (16
2

6
3

ב.    −
3

4
4

ג.    
2

2
5

ד.     
2

4
5

ה.     
4

5
6

ו.    −
1

7
7

−  

ז. 
7

5
8

ח.     
2

6
3

  

א.  (17
5

3
ב.     

23

6
ג.    

9

2
ד.     

25

4
ה.     

47

4
ו.    

21

8
−  

ז. 
44

7
ח.     −

115

9
  

א.  (18
4

10
ב.     

7

6
ג.    

5

6
ד.     

7

12
  

א.  (19
7

10
ב.     

7

100
ג.   

7

1000
ד.    

17

50
ה.     

38

125
ו.    

13

20
  

ז. 
1

1
5

ח.     
1

1
50

ט.   
21

1
50

י.     
1

3
2

יא.     
3

6
100

יב.    
1

5
8

  

 0.75ו.   0.5ה.  0.023ד.  0.003ג.   0.03ב.   0.3א.  (20

  0.875יא.   0.15י.  0.14ט.  0.16ח.   0.4ז. 

 - 4.0625טז.  4.875טו.   3.2יד.   9.1יג.  0.5625יב. 

  0.18ד.  0.428ג.   0.83ב.     0.6א.  (21

א.  (22
1

4
ב.     

8

25
ג.    

16

25
ד.     

4

5
ה.     

1
1

5
ו.     

1

20
  

ח.    3ז. 
1

1
2
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  56%ו.    27.5%ה.    35%ד.    80%ג.   12.5%ב.    75%א.  (23

  44.444%ח.    83.333%ז. 
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 כפל וחילוק שברים:

 סיכום כללי:

 כשכופלים שני שברים יש לכפול מונה במונה ומכנה במכנה.  •

o  .במידה ומדובר במספר שלם הכופל שבר, יש לכפול אותו במונה 

o   במידה ומדובר בשברים מעורבים, יש להפוך אותם תחילה לשברים
 מדומים ורק אז לבצע את פעולת הכפל.  

 כדי לחלק שברים, יש לכפול את השבר הראשון בהופכי של השבר השני.  •

o ת המונה במכנה. פלכי של שבר מסוים מתקבל ע"י הח פהו 

 

 שאלות: 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:   (1

 .א
3 3

5 4
 ב. 

2 5

7 6
 ג. 

2 8

9 10
 

 .ד
4

3
5

 ה. 
2

6
3

 ו. 
12

5
25

 

 .ז
3 1

1 2
5 4
 ח. 

1 2
3 4

2 5
 ט. 

3 2
3 2

7 5
 

 .י
3

4

5

 
 
 

 . יא 
3

4

5
 . יב 

34

5
 

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:  (2

 .א
2 4

:
5 9

 .ב 
3 1

:
4 2

 .ג 
3 7

:
25 10

 

 .ד
2

8 :
9

 .ה 
2

10 :
3

 .ו 
5

: 3
6

 

 .ז
2

: 5
5

 .ח 
3 5

3 : 5
4 8

 .ט 
2 3

2 :1
5 15
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  :תשובות סופיות

א.  (1
9

20
ב.     

5

21
ג.    

8

45
ד.     

2
2

5
ו.     4ה.     

2
2

5
  

ז. 
3

3
5

ח.     
2

15
5

ט.   
8

8
35

י.     
64

125
יא.     

4

125
יב.    

4
12

5
  

. א (2
9

10
ב.     

1
1

2
ג.    

6

35
ו.    15ה.   36ד.     

5

18
  

ז. 
2

25
ח.     

2

3
 2ט.    

 

1

פרק 1מבוא לאלגברה

15

15



 

 

 

  
  

 

 

 
 www.gool.co.il     

 חיסור שברים: וחיבור 

 סיכום כללי: 

 כפולה משותפת מינימלית: 

, המספר הקטן ביותר אשר תוצאת חלוקתו במספרים  b- ו aבהינתן זוג מספרים  
 הנ"ל מניבה מספר שלם נקרא הכפולה המינימלית שלהם.  

 

 הערות: 

 כפולה מינימלית יכולה להיות גם עבור יותר משני מספרים.   •

 הכפולה המינימלית תהיה המכנה המשותף בעת פעולות חיבור וחיסור של שברים.   •

 

 החיבור והחיסור של שברים:   כללי

חיבור וחיסור של שברים בעלי אותו המכנה מתבצע על המספרים שבמונה   •
 בלבד כאשר המכנה נשאר כפי שהוא.  

    דוגמא:
2 3 2 3 5

7 7 7 7

+
+ = =  ,

2 3 2 3 1

7 7 7 7

− −
− = =. 

 משותף. חיבור וחיסור של שברים בעלי מכנים שונים מתבצע ע"י פעולת מכנה  •

    דוגמא:
2 1 6 5 6 5 11

5 3 15 15 15 15

+
+ = + = =  ,

1 5 3 10 3 10 7

4 6 12 12 12 12

−
− = − = = −. 

 חיבור של שבר עם מספר שלם יתבצע באופן ישיר. •

    דוגמא:
1 1

3 3
4 4

+ =. 

 חיסור של שבר ממספר שלם יתבצע ע"י הוצאת שלמים מהשבר. 

    דוגמא:
1 4 1 3

3 2 2
4 4 4 4

− = − =. 

   ברת המספר השלם לשבר מדומה:דרך נוספת היא ע"י הע
1 12 1 11 3

3 2
4 4 4 4 4

− = − = =. 

 חיבור וחיסור של שברים מעורבים יתבצע ע"י העברתם לשברים מדומים תחילה.   •

    דוגמא:
2 1 17 13 17 6 13 5 102 65 167 17

3 2 5
5 6 5 6 30 30 30 30 30

  +
+ = + = + = = =. 

ניתן גם לפצל ולבצע את פעולת החיבור )או החיסור( של המספרים השלמים תחילה,  
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 ולאחר מכן לבצע את הפעולה עבור השברים.  

)    דוגמא: )
3 1 3 1 9 4 5 7

2 5 2 5 3 3 2
4 3 4 3 12 12 12 12

   
− = − + − = − + − = − + = −   

   
 . 

 

 שאלות: 

 מצא את הכפולה המשותפת המינימלית של המספרים הבאים: (1

 10- ו 6 .ד 5- ו 3 .ג 4- ו 2 .ב 3- ו 2 .א

 8-ו  3, 2 .ח 10-ו  5, 3 .ז 6- ו 4 .ו 10- ו 4 .ה

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:  (2

 .א
1 3

5 5
 .ב +

5 2

9 9
+ 

 .ג
4 9

13 13
 .ד +

7 7

8 8
+ 

 .ה
7 3

8 8
 .ו −

8 7

9 9
− 

 .ז
2 5

12 12
 .ח −

2 6

5 5
− 

 .ט
2 5 6

8 8 8
+  .י +

7 8 6

15 15 15
+ − 

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:   (3

 .א
1 4

2 3
 .ב +

3 1

5 10
+ 

 .ג
4 1

6 12
 .ד −

3 5

6 8
− 

 .ה
5 7 2

4 2 8
+  .ו +

7 6 3

3 5 10
+ + 

 .ז
4 1 1

7 6 2
−  .ח +

1 2 3

4 8 5
+ − 
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 חשב את ערכי הביטויים הבאים:   (4

 .א
5

2
6

 .ב +
5

2
6

− 

 .ג
1 5

2
4 6
 .ד +

1 5
2

4 6
− 

 .ה
2 1

3 4
3 4
 .ו +

7 1
5 6

8 2
− 

 .ז
5 1

2
6 9

+  .ח −
3 1 8

1
4 5 20
− + 

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:   (5

 .א
1 3 1

1 2
2 4 3

 
 − + 
 

 

 .ב
3 2 1 1 2

: 2
14 7 3 4 5

+  − 

 .ג
5 3 2

2 6 :
11 4 5

 − 

 .ד
4 9 6 1

2 :
5 10 7 6

 + 

 .ה
5 3 2 1

: 3
6 4 3 4

+  
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  :תשובות סופיות

 12ו.   20ה.   30ד.   15ג.   4ב.   6א.  (1

 24ח.   30ז. 

. א (2
4

5
ב.     

7

9
ד.   1ג.    

3
1

4
ה.     

1

2
ו.     

1

9
  

ז. 
1

4
ח.     −

4

5
ט.   −

5
1

8
י.      

3

5
  

א.  (3
5

1
6

ב.     
7

10
ג.    

7

12
ד.     

1

8
ו.    5ה.    −

5
3

6
  

ז. 
19

21
ח.     

1

10
−  

א.  (4
5

2
6

ב.     
1

1
6

ג.    
1

3
12

ד.    
5

1
12

ה.    
11

7
12

ו.    
5

8
−  

ז. 
13

2
18

ח.     
1

20
−  

א.  (5
11

2
24

ב.     
1

1
10

ג.   
3

13
4

ד.    −
5

2
6

ה.     
5

3
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 :בעיות יסודיות באחוזים

 סיכום כללי:

 נוסחה לביצוע חישובים עם אחוזים:  

 

 

 

אחוזים ממנו, נקבל לפי   40, אשר יש לחשב כמה הם  120למשל, בהינתן גודל שלם 

   הנוסחה:
40

120 48
100

  .  48היא  120מהגודל   40תמורת האחוז , כלומר: =

 

 שאלות:

  מתוכם בנות. 60%תלמידים.    30בכיתה  (1

 כמה בנות בכיתה?  .א

 כמה בנים בכיתה?  .ב

 

 מכלל התלמידים בכיתה.    70%בנות המהוות    28בכיתה  (2

 כמה תלמידים בכיתה?  .א

 כמה בנים בכיתה?  .ב

 

 הנחה.    20%-. בסוף העונה הוא נמכר ב₪  300ים הוא  - מחיר בגד (3

 מהו מחירו בסוף העונה?  .א

 מה גודל ההנחה?  .ב

 

 .  8%-. לאחר מכן מועלה מחירו ב₪ 500מחיר ההשקה של בושם מסוים הוא  (4

 מה מחירו הסופי?  .א

 מה גודל ההתייקרות?  .ב

 

 .  7%- ל מחירו בלליטר. בחנוכה מוז ₪  5חיר ליטר דלק הוא מ (5
 . מה מחירו בסוף השנה?  7%-בפסח מועלה מחירו ב 

 

 

 אחוז
100 

  תמורת האחוז = שלם 

1
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 .  12%-. בפורים מוזל המוצר ב12%-מוצר מסויים מתייקר בסוכות ב (6
 .  ₪ 394.24מחירו בסוף השנה הוא  

 מחירו בתחילת השנה?   מה
 

 ענה על השאלות הבאות:  (7

 מה אחוז הבנים בקהל? בנים.   176צופים, מתוכם   200לנוע באולם קו .א

 מה אחוז הבנות בכיתה?  בנות.  18תלמידים, מתוכם   30כיתה ב .ב

 . בכמה אחוזים התייקר המוצר?  ₪ 120- ל ₪ 80-מחיר מוצר התייקר מ .ג

 . בכמה אחוזים הוזל המוצר?  ₪ 80-ל ₪  120- מחיר מוצר הוזל מ .ד

 . בכמה אחוזים התייקר המוצר? ₪ 200-ל  ₪ 150-מחיר מוצר התייקר מ .ה

 . בכמה אחוזים הוזל המוצר?  ₪  150- ל ₪  200-ל מ מחיר מוצר מוזל הוז .ו
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :תשובות סופיות

 . בנים 12ב.    .בנות 18א.  (1

 . בנים 12ב.   . תלמידים 40. א (2

 ₪   60ב.    ₪    240א.  (3

 ₪   40ב.    ₪    540א.  (4

5) 4.9755   ₪  

6) 400   ₪ 

  25%ו.   33.33%ה.    33.33%ד.    50%ג.   60%ב.     88%א.  (7
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 חזרה על תבניות מספר: 

 סיכום כללי:

 שתנות.  הועשויים ל  אשר אינם ידועיםמשתנה הוא סמל המתאר כמות או גודל כלשהם  

 א ביטוי אלגברי אשר מכיל משתנה )או משתנים(. תבנית מספר הי
ניתן להציב במשתנים ערכים מספריים שונים ולקבל תוצאות שונות עבור תבנית  

 המספר עצמה.  

במתמטיקה, תפקידה של תבנית המספר הוא להביע גודל מסוים אשר לערכו יש משמעויות  

שקלים, יניבו תבנית   3, אשר כל אחד עולה פריטים xגמא לכך היא: קנייה של  שונות. דו 

3מספר של   x   .אשר מייצגת את הסכום הכולל של הפריטים 

 

 שאלות: 

 הנתון:  x- חשב את ערכי הביטויים האלגבריים הבאים עבור ה (1

2 .א 5x+   3כאשר=x 2 .ב 3x x+   2כאשר=x 

2 .ג 2 3x x− + 5xכאשר   + 2 .ד = 9 5x x− − 5xכאשר   + = 

3 .ה 1x 2xכאשר   + = 34 .ו − − x   1כאשר= −x 

) .ז )( )1 2x x+ 4xכאשר   − ) .ח = )2 3 4x x−   3כאשרx = 

 הנתון:  x- חשב את ערכי הביטויים האלגבריים הבאים עבור ה (2

5 .א 327 2x x x− כאשר   +
1

3
x 21 .ב = 1

6
3 2

x x+ כאשר   +
2

3
x = − 

 במקום הפרמטרים וחשב את ערך תבנית המספר:  המספרייםהצב את הערכים  (3

2 .א 22+ +a ab b  :5 , 3   עבור= = −a b. 

) .ב )
2 23 3− +x x b  :1 , 5   עבורx b= = −. 

3 .ג 42− − +x xy y  :1 , 2   עבור= − = −x y. 

 .ד
( )

4

22−
−

a c
a

a
=2 , 2   עבור:   = −a c. 

 .ה
24 3−a b

c
=4 , 2 , 1   :עבור    − = = −a b c. 

3c .ו a−    :13   עבור ,  1= = −c a :ועבור   
1

82 ,  
3

= =c a. 

 .ז
3 2 1p q

m

+ +
=3 , 48 , 5   עבור:   − = =p q m. 

1
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  :תשובות סופיות

 5ו.   - 7ה.   - 65ד.    - 12ג.   10ב.   11א.  (1

 45ח.   - 10ז. 

. א (2
10

27
ב.     

22
5

27
  

ה.    644ד.   5ג.   - 71ב.   4א.  (3
1

2
    

 - 37ז.   9שניה:   , הצבה4ו. הצבה ראשונה: 

1
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 כינוס איברים:

 סיכום כללי:

תבניות אלגבריות יכולות להכיל איברים רבים ולכן נרצה לכנס אותם על מנת לפשט  
את התבנית. כדי לכנס איברים ניקח את כל קבוצת האיברים מאותו הסוג ונחבר  

)את המקדמים שלהם. דוגמא:   )3 6 5 3 6 5 4x x x x x+ − = + − =. 

 שונים נבדלים זה מזה בערך התבנית האלגברית שלהם.   איברים 

4-שונה מ  3xכך:  y 2-ושונה מxy  באותו האופן, האיברים .x 2-וx   .הם שונים 

 

 שאלות: 

 איברים דומים: כנס  (1

5 .א 7 4x x x+ 2 .ב − 2 2 29 2 3 2x x x x− − − 

10 .ג 15 2xy xy xy yx− + + 2 .ד − 2 23x y yx x y− + 

2 .ה 2 28 10 5 11+ − − +a a a a a 2 .ו 2 2 22 3 3x m x m− − + 

3 .ז 30 6 7xy y y yx y+ − + 2 .ח − 2 2 2 24 6 10mn m n n m nm mn+ + − + 

3 .ט 3 36 4 3 17 17x x x− + + − + 2 .י − 2 2 2 2 25 5 4 6y x x y x y+ − + + − 

27 . יא 3 4 2x x x− − 5 . יב + 2 3 1xy x yx x+ − − + 

2 . יג 23 4 5 12x x x x− − + + 6 . יד − 6 6x xy y yx y x+ + − − − 

5 . טו 5 14 3mn n m nm n m+ − + − 2 .טז + 2 2 26 6 16 3 6ab ba b a b b b a+ − + + − 

3 .יז 2 3 24 7 8 8z z z z− + − − 2 . יח + 2 2 24 6 6 12 10x z xz xz zx+ − − + + 

3 . יט 2 3 22 3 4 2 2x x x x x− − − + + + 3 .כ − 2 3 2 33 4 2 2x x x x x x x− − + + + − 

2 .כא 2 2 22 3 5 10a b x y a b x y+ + 2 .כב + 3 2 2 3 212 13 20 2x y a x y a+ − + 

2 .כג 3 2 2 3 22 4 10y x y y x y− − 3 .כד − 2 3 22 5 4 6x y x yx x− + − − 

2 . כה 22 2 3 5a b b a b+ + 2 . כו + 2 2 25 8 20 14− + −a b ab a b ab 

2 .כז 2 2 2 2 2 2 212 2 3 14 5 6 2 11 9x y x y xy xy y xy x x y xy− + + + − − + + + −  

3 . כח 3 2 2 3 3 2 2 3 3 3 3 3 321 3 15 7 12 4 4 6x y x y xy x y x y x y x y xy xy x y+ − + − − + − + −  
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  :תשובות סופיות

    4xyג.     22xב.      8xא.  (1

2xד.  y−      .24הa a−      .2וx  

9ז.  36xy y−      .2ח 28 6mn nm−    .315ט 19x −    

13טו.   2 6n m mn− − 2טז.    + 25 22 3ab a b b− +    0י.    −

27יא.   7 2x x− 2יב.     + 1xy x+ 24יג.     + 3 9x x+ −  

5יד.   5 5x y xy− − 24יז.     − 1z 2יח.      − 214 5 6x z xz+ + 

23יט.   2 3x x− + 23xכ.    − x− 2כא.     − 27 13a b x y+   

2כב.  3 28 15x y a− 2כג.      + 3 28 5y x y− 3כד.    − 26x y x− −   

2כה.   22 3 7a b a b+ 2כו.     + 225 22a b ab−   

2כז.  2 2 24 4 9 7x y x y xy xy− − + + −    

3כח.   3 2 2 3 333 14 3 12x y x y xy x y− − −  

1
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 פישוט ביטויים ע"י פתיחת סוגריים:

 סיכום כללי:

בעת ביצוע כפל בין שני איברים יש לכפול את המקדמים בנפרד ואת האותיות  
 בנפרד.  )משתנים(  

 כלל הפילוג:  

• ( )+ = +a b c ab ac. 

• ( )( )+ + = + + +a b c d ac ad bc bd. 

 

 אלות:ש

 הביטויים הבאים:   פשט את (1

2 .א 3x x ב. ( )4 7−  −x x ג. ( ) ( )2 4 3−  −  −x x 

2 .ד 38 4m m ה. ( )3 23 2 −a a ו. 
2

24
2

−  
b

b b 

3a .ז b 2 .ח 24 7a b ט. ( )22 −ab a b 

 

 פשט את הביטויים הבאים ע"י פתיחת סוגריים:   (2

) .א )2 3 4x− ב. ( )22 3 5 1x x− + − 

) .ג )7 2 4x− ד. ( )( )1 2 2x− − 

) .ה )3 1−a a ו. ( )2 3 4− +b b b 

) .ז )2 5 3x x+ ח. ( )25 2 3x x x+ − 

) .ט )2 23 4 6− +t t t י. ( )45
4 3

2
−d d d 
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 פשט את הביטויים הבאים: (3

) .א ) ( )5 3 2 4 2x x x+ − + − ) .ב − ) ( )7 4 5 3 1 7x x x x+ − − + + − + 

) .ג ) ( )8 2 5 4 2x x− − − ) .ד + ) ( )6 3 1 7 4 1x x x− − − − − − − + 

) .ה ) ( ) ( )2 2 23 2 4 2 3 6 7 5 4x x x x x− + + − − − + 

) .ו ) ( ) ( ) ( )2 2 23 1 2 6 5 6 4 3 5 1 7y y y y y y− + − + − − − − + + − 

  

 פשט את הביטויים הבאים:  (4

) .א )( )1 2x x− ) .ב + )( )3 7x x+ − 

) .ג )( )3 4x x− ) .ד + )( )3 4 5 1x x+ + 

) .ה )( )3 4 1 2 3x x+ ) .ו − )( )2 3 1 5 2x x− − − 

 

 פשט את ערכי הביטויים הבאים:   (5

) .א )( ) ( )1 3 2 3x x x− + + − 

) .ב )( ) ( )( )4 2 5 3a a a a+ − − + − 

) .ג )( ) ( )22 3 4 3 5 2 6m m m− + + − 

) .ד ) ( )2 2 3 2 3 4 22 2x y x y x xy x y x y− + + − 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1

פרק 1מבוא לאלגברה

27

27



 

 

 

  
  

 

 

 
 www.gool.co.il     

  :תשובות סופיות

  −52bו.    −56aה.   532mד.    −224xג.   228xב.     26xא.  (1

2.  ח   3abז.  228a b  3. ט 22a b−   

6. א (2 8x−    .26ב 10 2x x− + 28ג.    − 8x−    .2ד 4x− +  

23aה.   a−    .3ו 23 4b b b− 210ז.    + 6x x+    .3ח 25 10 15x x x+ −  

3ט.  4 212 3 18t t t− 5י.       + 210 7.5d d−  

6א.  (3 6x−    .13ב 6x−  .6ג 11x− 23ה.   +9xד.     + 33 28x x− + −  

210ו.   32 27y y+ −   

2א.  (4 2x x+ 2ב.    − 4 21x x− 2ג.    − 12x x− − +     

215ד.  23 4x x+ 224ה.    + 30 9x x− 212ו.     − 34 10x x− + 

2א.  (5 3x 218ג.   7 ב.    + 6 39m m− 5ד.     − 3 4 23 3x y x y− +  
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 נוסחאות הכפל המקוצר: פישוט ביטויים באמצעות

 סיכום כללי:

)   :ריבוע של סכום/הפרשנוסחת  • )
2 2 22 =  +a b a ab b. 

)   נוסחה להפרש ריבועים: • )( ) 2 2+ − = −a b a b a b. 

 

 שאלות: 

 פשט את הביטויים הבאים: (1

) .א )
2

5x ) .ב + )
2

2x ) .ג + )
2

4 5x + 

) .ד )
2

6 2x ) .ה + )
2

7x y+ ו. ( )
2

5 2x y+ 

) .ז )
2

2 7x ) .ח + )
2

2 2x y+ ט. ( )
2

3 22x y x+ 

 

 פשט את הביטויים הבאים:  (2

) .א )
2

6x ) .ב − )
2

2x ) .ג − )
2

5 x− 

) .ד )
2

6 1x  .ה −
2

1
3

2
x

 
− 

 
 .ו 

2
1

5
3

x
 

− 
 

 

) .ז )
2

3 2m n− ח. 
2

2 3

5
x y

 
− 

 
) .ט  )

2
2 2 7x y − 

 

 פשט את הביטויים הבאים:  (3

) .א )( )5 5x x− ) .ב + )( )3 3x x+ − 

) .ג )( )3 1 3 1x x− ) .ד + )( )5 7 7 5x x− + 

 .ה
1 1

6 6
2 2

x x
  

+ −  
  

 .ו 
1 1

5 5
4 4

y x x y
  

− +  
  

 

) .ז )( )2 2x y x y+ ) .ח − )( )2 3 2 33 4 3 4a b a b− + 
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 פשט את הביטויים הבאים:  (4

) .א )( )1 2 3x x x+ + ) .ב − )( ) ( )5 5 1 2 4x x x− − + + 

) .ג )( ) ( )22 1 2 1 4 1x x x x x− + − ) .ד + )( ) ( )
2

3 3 3y x y x y x− + − + − 

) .ה ) ( )( ) ( )
2

3 6 6 2 2x x x x x+ − + + − + 

) .ו )( ) ( )( ) ( )
2

5 7 7 3 2 5 5 1x x x x x− + − + + − + + 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :תשובות סופיות

2א.  (1 10 25x x+ 2ב.    + 4 4x x+ 216ג.    + 40 25x x+ +     

236ד.  24 4x x+ 2ה.    + 249 14x xy y+ 2ו.   + 225 20 4x xy y+ +  

4ז.  14 49x x+ 4ח.    + 2 2 42x x y y+ 6ט.   + 4 2 4 24 4x x y y x+ +   

2. א (2 12 36x x− 2ב.    + 4 4x x− 225ג.    + 10x x− +   

236ד.  12 1x x− 2ה.    + 1
9 3

4
x x− 21ו.    + 1

3 25
9 3

x x− +  

2ז.  29 12 4m mn n− 4ח.    + 2 26 9

5 25
x x y y− 4ט.  + 4 2 214 49x y x y− +  

2א.  (3 25x 2ב.    − 9x 29ג.    − 1x 225ד.    − 49x−  

21ה.  
36

4
x 2ו.     − 21

25
16

y x−   .4ז 2x y−    .4ח 69 16a b −  

2א.  (4 2x 25ב.     + 24 13x x− 24xג.   + x− −   

218ד.  6x xy−     .26ה 39 16x x− − 210ו.    − 17 321x x− + +  
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 : של ביטויים אלגברים פירוק לגורמים

 סיכום כללי:

הגורמים    תא נרצה להוציא   –פירוק לגורמים הוא פעולה הפוכה לפתיחת סוגריים  
 המשותפים לאיברים מחוץ לסוגריים.  

 פירוק לגורמים ע"י הוצאת איבר אחד משותף:   •

o   :הוצאת מספר משותף ( )2 8 2 4− = −x x. 

o  :הוצאת אות משותפת ( )2 12 12− = −x x x x. 

o  :הוצאת מספר ואות יחד ( )23 21 3 7− = −x x x x. 

 פירוק לגורמים ע"י נוסחאות הכפל המקוצר:  •

o  :נוסחת הבינום של ניוטון ( )
22 22 + = a ab b a b. 

o   :נוסחה להפרש ריבועים ( )( )2 2− = + −a b a b a b. 

 

 שאלות:

 פשט את הביטויים הבאים ע"י הוצאת גורם משותף: (1

3 .א 12−x 6 .ב 4−y 

20 .ג 8− a 34 .ד 8+a b 

275 .ה 25 15+ +m m 2 .ו 2 240 8 64− +a b c 

 

 פשט את הביטויים הבאים ע"י הוצאת גורם משותף: (2

2 .א 5+y y 33 .ב 11−x x 

2 .ג 36 5 4+ +y y y 7 .ד 5 31 1

2 4
− +a a a 
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 פשט את הביטויים הבאים ע"י הוצאת גורם משותף: (3

22 .א 8−x x 23 .ב 12+t t 

3 .ג 25 20 50− +n n n 2 .ד 3 48 6 2+ −y y y 

2 .ה 2 2 24 16 20+ −x y x y xy 2 .ו 327 3 9− +mn n m n m 

 

 פשט את הביטויים הבאים ע"י שימוש בנוסחאות הכפל המקוצר:   (4

2 .א 10 25+ +x x 2 .ב 12 36+ +x x 

2 .ג 18 81− +y y 2 .ד 22 121− +y y 

24 .ה 4 1+ +x x 216 .ו 8 1− +y y 

29 .ז 24 16− +x x 225 .ח 70 49+ +x x 

 

 פשט את הביטויים הבאים ע"י שימוש בנוסחאות הכפל המקוצר:   (5

2 .א 25−r 2 .ב 81−x 

225 .ג 49−y 2121 .ד 1−x 

2 .ה 2 4−x y 4 .ו 49 169−y x 

 

 פשט את הביטויים הבאים ע"י הוצאת גורם משותף ונוסחאות הכפל המקוצר:  (6

y−3 .א y 3 .ב 210 25− +x x x 

4 .ג 1−m 4 .ד 3 2196 140 25− +x x x 
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  :תשובות סופיות

)א.  (1 )3 4x−     .ב( )2 3 2y−    .ג( )4 5 2a−     

)ד.  )34 2a b+     .ה( )25 15 5 3m m+ )ו.       + )2 2 28 5 8a b c− +  

). א (2 )5y y )ב.     + )23 11x x−   .ג( )26 5 4y y y+ +    

3ד.  4 21 1
1

2 4
a a a
 

− + 
 

    

)א.  (3 )2 4x x−     .ב( )3 4t t )ג.    + )25 4 10n n n− +   

)ד.  )2 22 4 3y y y+ )ה.   − )4 4 5xy xy x y+ )ו.   − )23 9 3mn n n− − 

)א.  (4 )
2

5x )ב.     + )
2

6x )ג.    + )
2

9y )ד.     − )
2

11y −  

)ה.   )
2

2 1x )ו.     + )
2

4 1y )ז.    − )
2

3 4x )ח.     − )
2

5 7x +  

)א.  (5 )( )5 5r r+ )ב.    − )( )9 9x x+ )ג.   − )( )5 7 5 7y y+ −   

)ד.  )( )11 1 11 1x x+ )ה.    − )( )2 2xy xy+ )ו.    − )( )2 2 2 23 13 3 13y x y x+ −  

)א.  (6 )( )1 1y y y+ )ב.    − )
2

5x x )ג.    − )( )( )2 1 1 1m m m+ + −   

)ד.  )
22 14 5x x −    
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 פירוק הטרינום:

 סיכום כללי:

2   טרינום משמעו תלת איבר מהצורה: + +ax bx c   כאשרa ,b ו -c  .הם מספרים כלשהם 

 bxאיברים ע"י פיצול האיבר   4-שיטת הטרינום מאפשרת לפרק את תלת האיבר ל
 לשני איברים באופן כזה שמאפשר להוציא גורם משותף.  

1   , שמקיימים:2m- ו 1mהכלל הוא למצוא שני מספרים,   2 =m m ac 1- ו 2+ =m m b. 

2   לאחר מכן ניתן לפרק את הטרינום: 2

1 2+ + = + + +ax bx c ax m x m x c. 

2  השלב האחרון הוא הוצאת גורם משותף מכל זוג:

1 2+ + +ax m x m x c. 

 ערה: ה

באופן   2m- ו 1mבמקרה שנוסחת השורשים ידועה, ניתן להיעזר בה כדי למצוא את המספרים  

   הבא:
2 2

1 2

4 4
  ,  

2 2

b b ac b b ac
m m

a a

− + − − − −
= ולאחר מכן ניתן לכתוב את הטרינום   =

)   כמכפלה: )( )2

1 2ax bx c a x m x m+ + = − 1אם קיים פתרון )שורש( אחד   .− 2
2

b
m m

a

−
= =  

)   אז נכתוב: )
22

1ax bx c a x m+ + =  ואם לא קיימים פתרונות אז לא קיים פירוק כלל.   −

 

 שאלות:

 פרק את הביטויים הבאים לפי פירוק טרינום:  (1

2 .א 5 4x x+ 2 .ב + 8 15x x− 2 .ג + 33 62x x− + 

22 .ד 7 15x x+ 23 .ה − 11 6x x− 26 .ו + 5 1x x+ + 

22 .ז 6x x+ 2 .ח − 18 81x x− 2 .ט  + 2 8x x+ +  

 

 פרק את הביטויים הבאים ע"י שימוש בנוסחת השורשים.  (2
 במידה ולא למדת על נוסחת השורשים התעלם משאלה זו.הערה: 

26 .א 5 1x x+ 2 .ב + 5 4x x+ + 

24 .ג 20 25x x+ 23 .ד  + 20x x− +  
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  :תשובות סופיות

)א.  (1 )( )1 4x x+ )ב.  + )( )3 5x x− )ג.  − )( )2 31x x− − 

)ד.  )( )2 3 5x x− )ה.   + )( )3 2 3x x− )ו.   − )( )3 1 2 1x x+ + 

)ז.  )( )2 2 3x x+ )ח.   − )
2

9x  ט. אין פירוק.    −

  . א (2
1 1

6
3 2

x x
  

+ +  
  

)ב.    )( )1 4x x+ )ג.   + )
2

2 5x  ד. אין פירוק.      +

1

פרק 1מבוא לאלגברה

35

35



 

 

 

  
  

 

 

 
 www.gool.co.il     

 ברים אלגברים: ש

 סיכום כללי:

 הגדרה: 

 שבר אלגברי מורכב משתי תבניות, אשר אחת מחלקת את השנייה.  

  דוגמא לשברים אלגבריים:
2 3

1 3 4
 ,  , 

2 1

+

+ + −

x x

x x x x
. 

במקרה בו המכנה הוא מספר, לא מדובר בשבר אלגברי מכיוון שניתן לכתוב את  

   הביטוי ללא צורך בחילוק בין ביטויים שונים כגון:
3 5 3 5

4 4 4

+
= +

x
x. 

 

 תחום הגדרה של שבר:  

היות ושבר אלגברי הוא תבנית אשר יכולה לקבל ערכים שונים בעת הצבות שונות,  
 ם שניתן להציב באופן כזה שלא תתקבל חלוקה באפס.  חשוב להגביל את המספרי

דוגמא:  השבר  
1

4+x
=4לא מוגדר כאשר    −x :מכיוון שמתקבל   

1

0
. 

4   על המשתנה אשר יכתב באופן הבא: תנאיבמקרים אלו נדרוש  −x   ומשמעו היא 

 , מכיוון שבמקרה זה השבר לא מוגדר. -4יכול לקבל על ערך מספרי אפשרי למעט  x-ש

 

 כלל צמצום שברים אלגברים:

ע"י הבאת המונה והמכנה למכפלה של ביטויים.   שברים אלגבריםניתן לצמצם 
במידה וקיימות פעולות החיבור והחיסור בין איברים שונים לא ניתן לבצע צמצום  

 להלן מספר דוגמאות הנוגעות לצמצומים: של איברים דומים בין המונה והמכנה.  

   :צמצום ע"י הוצאת גורם משותף •
( )2 42 8

4

xx

x

++
=

+ 4x +

2 1
2

1


= =. 

   כפל מקוצר:צמצום ע"י נוסחת  •
( )

2

3 53 15

10 25

xx

x x

−−
=

− + ( )
2

5x −

3 1 3

5 5x x


= =

− −
. 

  צמצום ע"י פירוק טרינום: •
( )2

2

12 3

3 4

xx x

x x

+− −
=

− −

( )

( )

3

1

x

x

−

+ ( )

3

44

x

xx

−
=

−−
. 
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 שאלות:

 מצא את תחום ההגדרה של השברים האלגבריים הבאים:   (1

 .א
4

3

+

+

x

x
 .ב 

5

6−x
 

 .ג
7

2 8

+

−

x

x
 .ד 

2

2

1

4

+

−

x

x x
 

 .ה
2

3

2 1+ +x x
 .ו 

2

2 4−

x

x
 

 .ז
4 2

6

−y y
 .ח 

3 2

8 2

3 15 12

−

− +

x

x x x
 

 

 צמצם את השברים הבאים )במידה ולא ניתן צמצם הסבר מדוע(:   (2

 .א
ax

a
 .ב 

−a x

a
 

 .ג
−a ax

a
 .ד 

1

1

+

+

x

y
 

 .ה
+

x

x y
 .ו 

6

6

x

y
 

 .ז
2

2

x y

xy
 .ח 

2 2

2 2

+x y

x y
 

 .ט
24x y

xy
 .י 

2

2

3

3+

x

x
 

 

 : וכתוב את תחום הגדרתם השברים הבאים ע"י הוצאת גורם משותףצמצם את  (3

 .א
3 12

4

+

+

x

x
 .ב 

2 4

4 16

+

+

m m

m
 

 .ג
2

2 12

6

−

−

a

a a
 .ד 

2 5

15 3

−

−

x x

x
 

 .ה
2

2

3 18

6 1

−

−

y

y
 .ו 

3 24 2

6 3

−

−

x x

x
 

 .ז
3 2

3

3−

y

y y
 .ח 

3 2

2

3 12 4

5

− +

+

z z z

z z
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 וכתוב את תחום הגדרתם:  צמצם את השברים הבאים ע"י פירוק לגורמים (4

 .א
2 10 25

2 10

+ +

+

x x

x
 .ב 

2

2

8

16 64

−

− +

n n

n n
 

 .ג
3 2

2

4

2 16 32

z z

z z

−

− +
 .ד 

2

2

4 20 25

4 10

+ +

+

m m

m m
 

 .ה
2

2

18 24 8

2 3

y y

y y

− +

−
 .ו 

3 2 2

2

4 4

3 6

a a b ab

ab b

+ +

+
 

 

 : וכתוב את תחום הגדרתם  צמצם את השברים הבאים ע"י טרינום ריבועי (5

 .א
2

2

3 10

+

− −

x

x x
 .ב 

2 12 32

4

− +

−

m m

m
 

 .ג
2

4 10

2 15

−

+ −

y

y y
 .ד 

23 26 16

3 2

+ +

+

z z

z
 

 .ה
2

3 2

5 36

9

+ −

+

x x

x x
 .ו 

2

2

9 12

4 5 6

−

+ −

n n

n n
 

 .ז
2

2

4 4

5 6

+ +

+ +

x x

x x
 .ח 

2

2

14 49

56

− +

+ −

x x

x x
 

 .ט
2 2 3

3 2 2 3

3 10 3

3 11 6

− +

− + −

a b ab b

a b a b ab
 .י 

3 2 2 2

2 3 22 3

m n m n m mn

m n mn n

− − +

+ −
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  :תשובות סופיות

3xא.  (1  6xב.     −      .4גx      .4 , 0דx x   

1xה.    2x , 2ו.     − x −     .1 , 1 , 0זy y y  −    

4x , 1 , 0ח.   x x   

1ג.   . ב. לא ניתן לצמצם     x. א (2 x−    

ו.    .ה. לא ניתן לצמצם . ד. לא ניתן לצמצם
x

y
ז.     

x

y
 

 . ן לצמצםי. לא נית      4xט.  .ח. לא ניתן לצמצם

4x- , 3א.  (3      .4 , ב
4

m
m  ג.    −

2
 , 0,6a

a
   

5 , ד. 
3

x
x−      .ה

1
3 , 

6
y−       .ו

22 1
 , 

3 2

x
x  

ז. 
( )

3
 , 0,3

3
y

y y


−
ח.      

23 12 4
 , 0, 5

5

z z
z

z

− +
 −

+
  

א.  (4
5

 , 5
2

x
x

+
 8 , ב.    −

8

n
n

n


−
ג.    

( )

2

 , 4
2 4

z
z

z


−
   

ד. 
2 5 5

 , 0,
2 2

m
m

m

+
 ה.    −

( )2 2 3 2
 , 0,

3

y
y

y

−
    .ו

( )2
 , 0, 2

3

a a b
b a b

b

+
  −  

א.  (5
1

 , 5, 2
5

x
x

 −
−

4m , 8ב.     m−     .ג
2 5

 , 3,
3 2

x
y

 −
+

   

ד. 
2

8 , 
3

z z+  ה.    −
2

4
 , 0, 9

x
x

x

−
 ו.     −

3 1 4
 , ,

2 1 2 3

n
n

n

−
 −

+
  

ז. 
2

 , 2, 3
3

x
x

x

+
 − −

+
ח.    

7
 , 7, 8

8

x
x

x

−
 −

+
    

ט. 
( )
3

 , 0 , 0, 3  , 2 3
2 3

a b
a b a b b a

a b a

−
   

−
י.     

( )

( )
3

 , 1, , 0
2 3 2

m m n
mn n

n mn

−
 − 

+
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 ם:כפל וחילוק של שברים אלגברי

 סיכום כללי:

 בנפרד.  כל מכנהבנפרד והכפלת  כל מונהכפל שברים יתבצע ע"י הכפלת 

 ע ע"י לקיחת ההופכי של שבר המחלק וביצוע פעולת כפל.  צחילוק שברים יתב

   דוגמא לכפל שברים: •
( )2 2

1 1

3 3 3 1

xx x x x

x x x x

+ +
 =  =

+ +

( )1x +

23x ( )1x +

1

3x
=. 

   דוגמא לחילוק שברים: •
2

2

4 12 4 4
:

12

x x y y

y y y y

+
=  =

+

1

x

y

y


( )1

12

y + ( )

3

1

3

x y +
=. 

 

 שאלות: 

 פשט את הביטויים הבאים:  (1

 .א
3 8


x x
ב.      

2

9

3


x

x
 

 .ג
2

5
7 y

y
2ד.      3

6
40
x

x
 

) .ה )2 2
3

3 9
+ 

+
x x

x
)ו.      )2 20

25
5 25

a
a

− 
+

 

 .ז
2 29

2 6

−


+

w w

w w
ח.      

2

2

4 16

16 2 8

+ −


+ +

y y

y y
 

 .ט
2 30 225 12

6 90 2 10

+ +


+ −

z z

z z
י.     

2 2 2

2

5 2 44 242 4 4

121 2

n n n n n

n n n

+ + + +
 

− +
 

 

 פשט את הביטויים הבאים:  (2

: .א
8 6

x x
ב.       

5
:

25

y

y
 

2 .ג 1
:

6
a

a
25ד.      

:
6

a
a

 

) .ה )2 5 15
3 :

5

−
−

d
d d

d
ו.     

3
:

4 4+ +

t t

t t
 

 .ז
2 2

2 2

8 16 16
:

8 7

+ + −y y y

y y
ח.     

2

2

64 8
:

36 6

− +

− +

a a

a a
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  :תשובות סופיות

א.  (1
2

24

x
ב.     

3

x
ג.    

35

y
ד.     

9

20

x
ה.     

2

3

x
    

)ו.   )4 5a−   .ז
( )3

2

w w−
ח.    

2

2

16

2 32

y

y

−

+
ט.   

15

5

z

z

+

−
י.     

( )( )10 11 2

11

n n n

n

+ +

−
  

. א (2
3

4
ב.     

2

125

y
ד.     36aג.   

3

5

6a
ו.     2dה.    

1

3
  

ז. 
( )

( )

7 4

8 4

y

y

+

−
ח.    

8

6

a

a

−

−
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 חיבור וחיסור של שברים אלגברים:

 סיכום כללי:

 ביצוע פעולת החיבור והחיסור תתבצע באופן זהה לשברים מספריים.  

 המונים.  יהם יהיה זהה, ולאחר מכן נחבר את  נרצה להרחיב את השברים כך שהמכנה של שנ

 ת מכנה משותף.כדי להרחיב את השברים נעזר בפעולת מציא
 לשם כך נעזר בפירוקים השונים כדי להביא את הביטויים שבכל מכנה לצורתם המופשטת. 

 דוגמא לחיבור שברים בעלי אותו מכנה: 

( )1 11 1 2+ ++ +
+ = =

xx x

x x x x
 

 

 ברי: דוגמא לחיבור מספר לשבר אלג

( ) ( )2 2 2 2 33 3 2 7
2

2 2 2 2 2

+ + + +
+ = + = =

+ + + + +

x x x

x x x x x
 

 

 דוגמא לחיבור שברים עם מכנים שונים )ע"י פעולת מכנה משותף(:  

( ) ( ) ( ) ( )
1 1 1 1 2 1

1 1 1 1 1

+ + + +
+ = + = =

+ + + + +

x x x x x

x x x x x x x x x x
 

 

 דוגמא לחיבור שברים ע"י שימוש בפירוק לגורמים )כדי למצוא מכנה משותף מינימלי(:  

2 2 2 2

1 3 1 3 1 3

3 3 3 3 3

+
+ = + =

− − − − −

x x

x x x x x x x x x
 

 

 הכפל המקוצר )כדי למצוא מכנה משותף מינימלי(:  דוגמא לחיבור שברים ע"י נוסחאות 

( ) ( ) ( )

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )
2 2 22 2

3 3 2 33 2 3 2 15

6 9 9 3 33 3 3 3 3

+ − − +
− = − = =

− + − − +− − + − +

x x x

x x x x xx x x x x
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 שאלות:

 פשט את הביטויים הבאים: (1

 .א
5

6 6

−
+

a a
 .ב 

5 4 3+
+

x

x x
 

 .ג
2 3 4

1 1

− +
+

+ +

x x

x x
 .ד 

7 4 3

2 3 2 3 2 3

+
− −

− − −

z z z

z z z
 

 

 פשט את הביטויים הבאים:  (2

 .א
1 5
−

ab bc
 .ב 

1 5 4
+ +

xy yz xz
 

 .ג
2

− +
c ad b

ab bc cd
 .ד 

2

5 1+
− +

x

x xy
 

 .ה
( )

2

1 3

11
+

++ yy
 .ו 

( ) ( )
3 2

3 2
−

− −z z z z
 

 

 פשט את הביטויים הבאים:  (3

 .א
2

1−
x

 .ב 
2

3
1+

y
 

 .ג
2

2
1

+
+x

 .ד 
1 1

3
3

− +
x x

 

 .ה
2

1 3
3

4

+ −
− −

a a

a a
 .ו 

2

3 1
3

9 3 12 2

−
+ + −

x z y

yz y x xz
 

 

 פשט את הביטויים הבאים:  (4

 .א
3 1

1
+

+x x
 .ב 

4 3

2
−

+y y
 

 .ג
1 3

2

+
+

+

a

a a
 .ד 

1 2 3

3 3
+ −

+z z z
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 פשט את הביטויים הבאים:  (5

 .א
2

24 4

9 3
+

− +a a
 .ב 

( )
22

3 2

16 4
+

− +x x
 

 .ג
( )

2 2

3

42
+

−−

y y

yy
 .ד 

2 2

3 0.5

4 3 2 1

+
−

+ + + +

z z

z z z z
 

 .ה
2 2

1 2

3 40 8 15

−
+

+ − − + −

x

x x x x
 .ו 

2 2

2 3 3

2 15 7 14 49

+ +
+

+ + + +

a a

a a a a
 

 .ז
2

9

3 8 15

x x

x x x

−
+

− − +
 .ח 

2 2

1 2 3

2 2

b

a b a b a ab b
+ −

− + + −
 

 

 פשט את הביטויים הבאים: (6

 .א
24 9 1

8 1 18

x x

x x

+
 + 

+
 .ב 

22
1

7 14

 
+  

+ 

x

x x
 

 .ג
2 3 2

7 6 4 3 4
:

63 8 16

− −
− 

− +

y y

y y y y
 .ד 

3

2 2

2 1 6 2 4
3 :

x x
x

x x x

+ − 
− + 

 
 

 .ה
2 2 2

2 1 3 1 18 3
:

20 28 3 30 17 2 6 13 6

x x x

x x x x x x

+ + + 
− 

− − − − − + 
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  :תשובות סופיות

א.  (1
2 5

6

a −
ב.     

4 8x

x

+
ג.     

5 1

1

x

x

+

+
  1ד.     

. א (2
5c a

abc

−
ב.     

5 4z x y

xyz

+ +
ג.    

2 2 2 22c d a d ab

abcd

− +
   

ד. 
2

2

5 1y x

xy

− + +
ה.     

( )
2

3 4

1

y

y

+

+
ו.      

( )( )
1

2 3z z− −
  

א.  (3
2x

x

−
ב.    

2

2

3y

y

+
ג.     

2 4

1

x

x

+

+
    

ד. 
9 2

3

x

x

−
ה.     

2

2

11 4

4

a a

a

− + +
ו.     

2 2 2 3 2

2

4 12 9 3 126

36

x y z y y xy z

xy z

+ + − −
  

א.  (4
( )
4 1

1

x

x x

+

+
ב.     

( )
6

2

y

y y

−

+
ג.     

( )

2 4 6

2

a a

a a

+ +

+
ד.     

( )
4 21

3 3

z

z z

+
−

+
  

א.  (5
4

3a −
ב.     

( )( )
2

5 4

4 4

x

x x

+

− +
)ג.     )

( ) ( )
2

2 4

2 2

y y

y y

−

− +
   

)ד.  )( )

( ) ( )
2

4 3 1

2 1 3

z z

z z

+ −

+ +
ה.    

( )( )( )

2 6 13

8 5 3

x x

x x x

− −

+ − −
ו.    

( )
( ) ( )

2

2

4 6 6

7 2 1

a a

a a

+ +

+ +
  

ז.  
3

5

x

x

−

−
  ח.   

3

2a b+
 

א.  (6
1

2

x +
ב.     

7

x
ג.      

( )

2147 594 8

126 4

y y

y

− +

−
ד.    

1

2
  

ה.  
( )

1

3 10 1x +
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 שברים כפולים:

 סיכום כללי:

   :באופן הבאשבר כפול מורכב 

a

b
c

d

=:   כאשר מתקיים:  =  =

a
a c a d adb

c b d b c bc

d

. 

 בלבד.  המוניםשני המכנים או שני נובע מכאן כי ניתן לצמצם ביטויים בין 

 

 שאלות:

 פשט את הביטויים הבאים:  (1

 .א
4

12

x

x

 .ב 
1

2 2

5

+

+

y

y
 

 .ג
2

5

30

t

t
 

 .ד

2

2

81

9

6 54

−

+

t

t

t
 .ה 

3 2

2

3

25

3

−

−

y y

y

y

 .ו 

2

4

1
8

2 1

+

+ +

x

x

x x

 

 .ז

2

3 2

8

3 9 12
40

15 15

c

c c c

c

− −

+

 .ח 

2

2

20

16 8

25

2 1

t t

t

t

t

− −

+

−

+

 .ט 
( )

1
4

1
1 3 1

5 5

x

x x
x x

x

− +
+

− +

+

 

 

 

 

 

 

  :תשובות סופיות

א.  (1
2

3

x
ג.   2.5ב.     

3

1

6t
ד.   

2

9

54

t

t

−
ה.    

( )( )3 1 3

25

y y− −
  

ו.  
( )1

2

x x +
ז.   

4

c

c −
ח.    

( )
4

8 5

t

t

+

− +
ט.   

5

x
 . 
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 משוואה ממעלה ראשונה:

 סיכום כללי:

ax   משוואה ממעלה ראשונה היא מהצורה: b=  (. 1)כלומר, החזקה של הנעלם היא 

  : פתרון של משוואה ממעלה ראשונה הוא
b

x
a

0aכאשר   = . 

 : שלבי הפתרון הם

 ביצוע מכנה משותף )במידה וצריך(.  .1

 . םאם ישנ  פתיחת סוגריים .2

 רים באגף שני(. )בידוד הנעלם באגף אחד והמספוכינוס אברים דומים העברת אגפים  .3

 .  במקדם שלו חילוקבידוד הנעלם ומציאתו ע"י  .4

 

 שאלות:

 : )משוואות יסודיות ממעלה ראשונה( פתור את המשוואות הבאות (1

6 .א 2 8x+ 7 .ב = 2 7x− = 

2 .ג 24x x+ 2 .ד = 6 8x x+ = + 

7 .ה 5 2 4 13x x x− + + = 6 .ו − 3 5 7 5 7x x x x− + − = − − 

2 .ז 5 7 3 8x x− + = − 2 .ח + 5 4 3 5 7 7x x x x− + = − − + +  

 

 :)משוואות עם פתיחת סוגריים( פתור את המשוואות הבאות (2

) .א )3 1 4 2x− − ) .ב = )7 4 3 4x x x− − = − 

) .ג ) ( )6 4 6 3x x x− − − ) .ד = )5 3 7 4 21x x− − = 

) .ה ) 25 7 8x x x x− = − ) .ו + )( ) ( )
2

7 1 3 0x x x− − − − = 
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 :)משוואות עם מכנה מספרי( פתור את המשוואות הבאות (3

4 .א
3 9

x x
− =  .ב −

4 3
1

15 10

x x
− = 

 .ג
2 4 7

3 5 15
x x x+ =  .ד −

5 1 6 1 3 1
1

6 5 4

x x x+ − +
− = − 

) .ה ) ( )
2 3

3 4 2
5 15

x x x− − − = 5 .ו + 1
3 7

x x
x

 
− − = 

 
 

 

 : )משוואות עם נעלם במכנה( פתור את המשוואות הבאות (4

 .א
1 2

0
4 x
−  .ב =

1
0

2 1

x

x
− =

−
 

 .ג
3 1

2x x
=

+
 .ד 

5 4

2 1 3 2x x
=

− +
 

 .ה
2

5 1 1

3 6

x

x x x

+
−  .ו =

1 3 13

4 2x x
+ =  

 

 :)משוואות עם מכנה משותף ע"י פירוק לגורמים( פתור את המשוואות הבאות (5

 .א
2

2

2 3 1

3 5 9 15

x x

x x x

+ −
=

+ +
 .ב 

2

7 2 3
0

1 1 2 2x x x
+ + =

− + −
 

 .ג
( )

2 2

3 5
0

12 32 xx
+ =

−−
 .ד 

24 24 36
12

3

x x

x

− +
=

−
 

 

 תשובות סופיות:

1xא.  (1 0xב.   = 8xג.   = 2x ד.    = 2xה.       = 3xו.      = = −   

ז. 
1

2
x 4xח.    = =. 

3xא.  (2 ב.     =
1

2
x ג.     =

1
2

4
x 1xד.     = 4xה.      = 1xו.     = = −. 

18xא.  (3 = 30xב.    − = 1xג.      − = 1xד.     − 10xה.      = = 21xו.     − = −. 

8xא.  (4 1xב.      = = 3xג.     − = 2xד.      − = 2xה.      − ו.    =
1

2
x =. 

6xא.  (5 = 7xב.   − = 7xג.     − = 6ד.     − , 3x x= . 
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 מערכת שתי משוואות בשני נעלמים ממעלה ראשונה: 

 סיכום כללי:

 הגדרה: 

 משוואות בשני נעלמים ממעלה ראשונה )ליניאריות( היא מהצורה הבאה: מערכת שתי 

1 1 1

2 2 2

a x b y c

a x b y c

+ =


+ =
 

1כאשר   1 1 ,  , a b c  2- ו 2 2 ,  , a b c   .הם מקדמים מספריים 

   דוגמאות למערכות של משוואות:
3

2 1

x y

x y

+ =


− =
 ,

3 1

3
6

2

y x

x
y

= −

 +

= +


. 

 
 פתרון של מערכת משוואות:

 פתרון של מערכת המשוואות הוא זוג סדור המקיים את כל המשוואות שבמערכת.   
 

 הצגה גרפית של מערכת משוואות:

 פתרון גרפי של מערכת משוואות הוא נקודת החיתוך של הישרים המייצגים כל משוואה. 

 הדדיים בין שני ישרים: יתכנו שלושה מצבים  

 הישרים נחתכים:  -
 במקרה זה נקודת החיתוך תהיה פתרון המערכת. 

 

 הישרים מקבילים: -
 במקרה זה לא יהיה פתרון למערכת.

 

 הישרים מתלכדים:  -
 במקרה זה יהיו אינסוף פתרונות למערכת המשוואות.  

 

  

1
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 פתרון אלגברי של מערכת משוואות:

 פתרון ע"י שיטת ההצבה:  •
 נבודד את אחד הנעלמים ממשוואה אחת ונציב אותו במשוואה השנייה. 

 נבחר בשיטה זו במקרים בהם קל לבודד נעלם באחת המשוואות. 

 פתרון ע"י השוואת מקדמים: •

כופלים )או מחלקים( משוואה אחת )או שתיהן( במספר השונה מאפס כך שתתקבלנה   .1
 מים נגדיים או זהים עבור אחד המשתנים. משוואות שקולות בעלות מקד

 מחברים )או מחסרים( את המשוואות ומקבלים משוואה חדשה עם נעלם אחד.  .2

מוצאים את ערך הנעלם מהמשוואה החדשה ומציבים אותו באחת המשוואות   .3
 המקוריות למציאת ערך הנעלם השני.  

 

 הערה: 

שמעבירים את המערכת הנתונה  נוח להשתמש בשיטת השוואת המקדמים ע"י כך 
 למערכת שקולה שבה המשתנים באגף אחד והמספר החופשי באגף השני.

 

 שאלות:

 את המשוואות הבאות:   פתור (1

 .א
3 11

5

x y

y

+ =


=
 .ב 

3

2 4

y x

y x

= −


= +
 .ג 

3 2 16

5 14

x y

x y

− + = −


= +
 

 .ד
5 2 2

4 4

x y

x y

− = −


+ =
 .ה 

5 7 26

3 8

x y

x y

− + = −


+ = −
 .ו 

2 3 5

5 7 11

x y

x y

+ =


+ =
 

 

 פתור את המשוואות הבאות:  (2

 .א
3 5

3 3

x y

x y

+ =


− =
 .ב 

5 2 14

5 3 23

x y

x y

+ =


+ =
 

 .ג
5 2

4 5 8

y x

x y

=


= +
 .ד 

4 3 29

5 9 13

x y

y x

= −


= −
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 פתור את המשוואות הבאות:  (3

 .א
2 1

4 8 5

x y

x y

+ =


+ =
ב.      

( )

( )

2 4 1

2 7 3

x y y x

y x x y

− + = +


− + = −

 

 

 פתור את המשוואות הבאות:  (4

 .א
3 2 4 2 3

2 3 5 4 3

y x x y

x y y x

− + = + −


− − = − +
ב.   

( )

3 1

8 16 4

3 2 4 11 0

x x y y

x y x

− + −
− =


 − − − =

  

 .ג
( ) ( )

3 1 2 3
3

4 5 10

1
1

4 2

x
x y x

x y

−
− − = +


+ − =



 

 

 פתור את המשוואות הבאות:  (5

 .א

3 1
4

5 1
4

x y

x y


+ =



 − =


 .ב 

3 3
2

9 4
7

x y

x y


+ =



 − = −


 .ג 

7
4 3

2
5 7

x
y

x
y


− = −



 + =


 

 

 פתור את המשוואות הבאות:  (6

 .א
( )2 5

2

x y y xy

x y

+ + = −


− =
 .ב 

( )

20

3 4 20

xy

y x

=


− =
 

 .ג
5 4 22

6 20

x xy

x xy

− =


+ = −
 

 

 

 תשובות סופיות:

)א.  (1 )ב.     2,5( )7, 10− )ג.  − )4, )ד.  −2 )ה.   0,1( )1, ).  ו −3 )2,3−. 

א.  (2
1

4,
3

 
 
 

ב.     
4

,9
5

 
− 
 

)ג.   )ד.  4,1.6( )2,7−. 

 ב. אינסוף פתרונות.   פתרון. א. אין  (3

)א.  (4 )ב.  6,5( )ג.     7,1( )7,2. 

)א.  (5 )ב.     1,1( )ג.     −3,1( )1,1. 

)א.  (6 )1, 3− )ב.    − )ג.     2,10( )2,4−. 

1
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 משוואות עם אינסוף פתרונות וללא פתרון:

 סיכום כללי:

 משוואה ממעלה ראשונה:

ax   למשוואה ממעלה ראשונה מהצורה: b=   0יתכן פתרון יחיד אם ורק אםa   

   מכיוון שניתן לחלק ולכתוב:
b

x
a

=. 

0aכאשר   0xמתקבלת המשוואה    = b= :ויתכנו שני מצבים 

0bאם  .1 0את המשוואה היא    = 0x  ויש אינסוף פתרונות המקיימים אותה.  =

0bם א .2     0את המשוואה היא 0x b=    ואין אף ערך שלx   .המקיים אותה 

 

 שאלות:

 פתור את המשוואות הבאות: 

1) 4 6x x+ = + 2) 3 6 4 2 2x x x+ − = + + 

3) ( )6 2 2 5 4x x x− = + + 4) 5 3 4 2 3x x x x− + = + − 

)   נתונה המשוואה: (5 )3 2 2 5x x− + = +. 

 ?  1על מנת שפתרון המשוואה יהיה  - איזה מספר יש להציב ב .א

 ? 0על מנת שפתרון המשוואה יהיה  - איזה מספר יש להציב ב .ב

 על מנת שלמשוואה יהיו אינסוף פתרונות.   - מצא ביטוי אלגברי שיש להציב ב .ג

 על מנת שלמשוואה לא יהיה פתרון.  - מצא ביטוי אלגברי שיש להציב ב .ד

 
 

 תשובות סופיות:

 אף פתרון.  (1

 פתרונות. אינסוף   (2

  . אין פתרון (3

 . אינסוף פתרונות (4

7ג.      - 1ב.   - 8א.  (5 1x− −  

7xד.  k−  (. -1- כלשהו חוץ ממספר הוא  kאשר  )כ +

1
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 משוואה ממעלה שנייה:

 סיכום כללי:

)   משוואה מהצורה: ) 20  ,  0a ax bx c + +  נקראת משוואה ריבועית.  =

- פתרונות המשוואה יסומנו ב 
1x ו -

2x   :ויחושבו לפי נוסחת השורשים 

2

1,2

4

2

b b ac
x

a

−  −
=. 

 למשוואה ריבועית יתכנו שלושה סוגים של פתרונות: 

 משוואה עם שני פתרונות ממשיים שונים.  .1
אם מתקבל מספר חיובי בתוך השורש שבנוסחת השורשים אזי למשוואה  

 יהיו שני פתרונות ממשיים שונים.  

2    דוגמא: 5 4 0x x+ − =. 

 משוואה עם פתרון ממשי אחד בלבד.  .2
אם מתקבל אפס בתוך השורש שבנוסחת השורשים אזי למשוואה יהיה  

 פתרון ממשי אחד בלבד. 

2    דוגמא: 4 4 0x x+ + =. 

   משוואה ללא פתרונות ממשיים כלל. .3
השורשים אזי למשוואה  אם מתקבל מספר שלילי בתוך השורש שבנוסחת  

 לא יהיו פתרונות ממשיים כלל. 

2    דוגמא: 4 0x x+ + =. 

 

 שאלות: 

 פתור את המשוואות הבאות:  (1

2 .א 3 10 0x x+ − 2 .ב = 10 16 0x x− + − = 

225 .ג 20 4 0x x− + 22 .ד = 6 5 0x x− + = 

 

 פתור את המשוואות הבאות:  (2

2 .א 24 5 7 4 13x x x− + = − )ב.    + ) ( )( )5 1 3 1 4x x x x− − = − − + 

) .ג ) ( )
2 2

2 5 2 3 10 21x x x− − − = )ד.    + ) ( ) ( )( )
2

2 1 2 3 1 7x x x x x− + + = − − 
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 :(bמשוואה חסרת  ) פתור את המשוואות הבאות (3

2 .א 36 0x − 232ב.     = 18 0x − = 

) .ג ) ( )4 2 3 1 6x x x x x− + = − − )ד.    − ) ( )
2 2

2 1 2 1 10x x− + + = 

 

 :(cתור את המשוואות הבאות )משוואה חסרת  פ (4

27 .א 14 0x x− − 25 .ב = 0x x− = 

) .ג ) ( )6 2 1 4 3 1 2x x x x− − = − + ) .ד + ) ( )( )
2

5 2 2 3 10x x x− = − + + 

 

 הבאות: פתור את המשוואות  (5

 .א
4 1 2 2

3 2

x x

x

+ +
− ב.     =

2
29

18
3

x
x x

x

−
+ = −

+
 

 .ג
( )

2 2

3 2 5 4
0

2 2 12 1

x

x xx

−
− − =

+ −−
ד.    

2 2

2 8 15
2

2 72 12 36 24 4

x x

x x x x

−
+ = +

− + + −
 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

1א.  (1 22 , 5x x= = 1ב.     − 22 , 8x x= ג.      =
2

5
x  ד. אין פתרון.       =

1א.  (2 22 , 1x x= = 1ב.     − 2

1
1 , 1

4
x x= 1ג.      = 21 , 10x x= = − 

1ד.  20.6 , 2x x= = −. 

6xא.  (3 =       .ב
3

4
x =     .3גx =   .1דx =  

1א.  (4 20 , 2x x= = 1ב.     − 2

1
0 ,

5
x x= 1ג.    = 2

1
0 , 2

6
x x= =  

1ד.  2

7
0 ,

8
x x= =. 

1א.  (5 22 , 1.2x x= = 5ב.     − , 3x x=  1ג.      − 20 , 5x x= = − 

1ד.  2

2
7.6 , 4

7
x x= − = −. 

1
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 ריבועיות:-משוואות דו

 סיכום כללי:

4   ריבועית היא משוואה מהצורה:-משוואה דו 2 0ax bx c+ +  .xכאשר הנעלם הוא   =

2    פתרון המשוואה יבוצע ע"י מעבר לפרמטר: 2 0x t at bt c= → + +  ומציאתו.  =

 .xלאחר מכן יש להחזיר את ההצבה ולמצוא את ערכי  
 

   4-ו  2ניתן להביא משוואות לצורה זו ולהגדיר ביטוי המופיע בחזקות 

)    כגון: ) ( )
2

2 21 3 1 2 0x x− + − − 2  באמצעות פרמטר: = 1t x= −    

2   ובכך לפתור משוואה: 3 2 0t t+ −  .xולהחזיר את ההצבה עבור מציאת    =

 . 8-ו  4, או  6-ו 3דרך הפתרון תקפה לכל משוואה בה הנעלם מופיע בחזקות כפולות כגון 

 

 שאלות:

 פתור את המשוואות הבאות: 

1) 4 25 3 8 0x x+ − = 2) 4 23 2 0x x− + = 

3) ( ) ( )( )2 2 2 213 3 1 2 3 1 1x x x x− − = − + 4) ( ) ( )2 2 21 10 3 10x x x+ = − 

5) 6 3 56x x+ =  6) 3

3

32
4x

x
+ = 

7) 9 14 0x x− + =  8) 8 4 44 50 31 84x x x− − = − 

9) ( )6 6 3125 1 124 1x x x− = + + 10) ( ) ( )
2

2 22 4 2 3 0x x x x− − − + = 

11) ( )
2

2 22 7 14 6x x x x+ + + = − 12) 2

2

21
6 4

4 10
x x

x x
= + −

− +
 

13) 
2 2

12 7.5
1

2 8 2 3x x x x
= +

+ − + −
 14) 

2 2

2 2

2 2 7 2 1

2 3 6 2 2

x x x x

x x x x

+ + + +
= −

+ + + +
 

15) 
2 2 4

3 1 10

3 15 5 25x x x
+ =

− + −
 16) 

2 2

2 4 2 2

1 9
2

4 28 8 7 2 2

x x

x x x x

−
+ = +

− − + −
 

17) 
2

3 3
2 35 12 2x x

x x

   
+ + = +   

   
 18) 

( )

4 2

2

3 3
6

22

x x

xx
+ =

++
 

19) ( )( )2 22 3 2 2 0x x x x− + − − = 20) ( )( )2 25 6 5 8 24x x x x− + − − = − 

1
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 תשובות סופיות:

1) 1x =  

2) 1 , 2x =   

3) 
1 1

 , 
2 3

x =   

4) 2 , 5x =   

5) 3

1 27 , 2x x= = −  

6) 32 , 4x = − 

7) 49x =  

8) 4
1,2 3,434 , 1x x=  =  

9) 5 , 1x = − 

10) 
1 2 3 4

1
1.5 , 1 , 1 , 

2
x x x x= = − = = −  

11) 1x = −  

12) 1,2 1 ,  3x =  

13) 1 2 3 40 , 2 , 3.06 , 5.06x x x x= = − = = −  

14) 1 20 , 2x x= = − 

 אין פתרונות.  (15

16) 
3

7
x =  

17) 
1 3

 ,  1 ,   ,  3
2 2

x = 

18) 1 ,  2x = − 

19) 3 ,  1x = − 

20) 1 ,  4 ,  6x =  
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 משוואות עם פרמטרים: 

 סיכום כללי:

 משתנים ופרמטרים.    –שני סוגים של גדלים  הינה משוואה שמכילה משוואה עם פרמטר 
ואת הפרמטרים מסמנים בשאר האותיות.   x   ,y  ,zאת המשתנים מקובל לסמן באותיות  

 תנה כך שיבוטא באמצעות הפרמטר/ים שבמשוואה. פתרון המשוואה יתקבל ע"י בידוד המש

4mx   למשל פתרון המשוואה:   : הוא פרמטר( הוא m- הוא הנעלם ו x)כאשר   =
4

x
m

=  

 . mאשר מבוטא באמצאות הפרמטר  

בכתיבת פתרון של משוואה עם פרמטרים יש לציין את תחום ההגדרה של הפרמטר  
 עבורו הפתרון הוא בעל משמעות.  

 .0m  : בדוגמא הנ"ל תחום ההגדרה הוא

 

 שאלות:

 פתור את המשוואות הבאות:      (1

) .א )3 1 6x b b x− = + ) .ב − ) ( )
1 1

3 3
3

a x ax
a

− = − 

) .ג )( ) ( )2 2 22 2 2x a x b x a b− − = −  .ד +
1 1

1 1

m m

x x

+ −
=

− +
 

 .ה
2 3 2 3 2

1 2

2 2 4 2 2

x ax x

a a a a a a a a a

+
− = −

− − + − +
 

 

 : ות המשוואות הבאותפתור את מערכ (2

 .א
1x my

x y m

+ =


+ =
 .ב 

2

4

ax y

x ay

+ =


+ =
 

 .ג
2 1

x
y m

m

x m y


+ =


 − =

 .ד 
( ) ( )

( ) ( )

1 2 3 5

2 2 1 10

m x m y

m x m y m

− − + =


+ − − =

 

 .ה
( ) ( )

( ) ( ) 2 2

2 2 8

2 2 8 2

a b x a b y ab

a b x a b y a b

+ − − =


− + + = −
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 :     פתור את המשוואות הריבועיות הבאות (3

2 .א 22 1 0x mx m− + − 2 .ב = 22 4 3x x a a− + = + 

) .ג )2 210 2 5x m x m x+ + =  .ד −
1 1 1

0
a x a a x

+ + =
− +

 

) .ה )2 2 21 1 0m x m x+ − −  .ו =
1a x

b
x b a
+ = + 

 .ז
1 a b a b

x
x a b a b

− +
+ = +

+ −
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

א.  (1
6

 , 2
2

b
x b

b

−
= 

−
ב.      

2 9
 , 0

6

a
x a

a

+
=    .גx a b= xד.      + m= 1xה.       − a= + 

)א.  (2 )1 , 1, 1m m + ב.      −
2 2

2 4 4 2
1 , ,

1 1

a a
a

a a

− − 
   

− − 
 

2ג.  1
0 1 , 1,

m
m m m

m

− 
 − − + 

 
)ד.       )1, 2 , 2 1, 2m m m − + − 

)ה.   )2  , 2 ,2b a a b a b  + − 

, 1א.  (3  m 1x m= + , 1ב.      −  3x a a= − , 5ג.       −  2x m m= − − 

3a ,  , 0ד.  x a x a   =           .ה
2

1
1 ,  

1
x

m
= −

+
     

,ו.   0 ,  ,  
a

a b x ab
b

 = ,  , ז.     −  
a b a b

a b x
a b a b

+ −
  =

− +
. 
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 משוואות עם שורשים:

 סיכום כללי:

x  פתרון משוואה מהצורה: a=   יתקבל ע"י העלאה בריבוע של שני אגפי

)   המשוואה באופן הבא: ) ( )
2 2 2    x a x a= → =. 

 

 הערות:

יש לזכור בעת העלאה בריבוע של שני אגפי המשוואה יש לבדוק את כל   (1
 הפתרונות המתקבלים ע"י הצבתם במשוואה המקורית.  

xלמשוואה מהצורה   (2 a=  0שבהa    .אין פתרון 

 יש לסדר תחילה משוואות שבהן הביטוי עם שורש אינו מבודד.   (3

במשוואות שבהן יותר מביטוי אחד עם שורש יש לבודד תחילה את אחד   (4
הביטויים, להעלות בריבוע ולאחר מכן לחזור על התהליך ולבצע העלאה  

 בריבוע פעם נוספת.  
 

 שאלות:

 :    פתור את המשוואות הבאות

1) 2 5 7x + = 2) 2x x+ = 

3) 3 1 13x x+ + = 4) 2 7 4x x+ + = 

5) 1 3x x− + = 6) 10 6 9x x+ + = 

7) 6 2 2x x+ − = 8) 24 3 2x x− + = 

9) 16 4 2x x+ + = 10) 2 16 3 1x x= − − 

11) 3 5 17x x+ = + 12) 
2 5 12 2 6x x x− + = − 

13) 
21 2 5 11x x x−  − = − 14) 2 1 3 7 1x x− + = + 

15) 9 8 3 4 2x x− − + = − 16) 2 3 3 2x x− + − = 

17) 3 2 4 1x x x+ + − = + 18) 2 2 5 4 3 2x x x− + − = − 

19) 3 1 2 3 2 2x x x− + − = + 
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 תשובות סופיות:

1) 22x = 2) 2x = 

3) 8x = 4) 9x = 

5) 5x = 6) 25x = 

7) 0.25x = 8) 3.75x = 

9) 4.25x = 10) 5x = 

11) 6x = 12) 4 ,  3x = − 

13) 3x = 14) 5x = 

15) 12x = 16) 
8

2 ,  2
9

x = 

17) 6x = 18) 1x = 

19) 2x =  
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 משוואות עם ערך מוחלט:

 סיכום כללי:

 הגדרה: 

   מוגדר באופן הבא:ו 0- הינו המרחק של מספר מערך מוחלט 
     0

  0

x x
x

x x


= 

− 
. 

 

 משוואה עם ערך מוחלט:

x   משוואה עם ערך מוחלט היא מהצורה: a= . 

כדי לפתור משוואה עם ערכים מוחלטים יש למצוא את נקודות האפס של כל ערך  
יטוי שבתוך הערך המוחלט מתאפס( ולפצל את  הנקודות בהן הב מוחלט )קרי:

 אה הנתונה לתחומים עבור כל תחום.  והמשו 

 

 שאלות:

 :    פתור את המשוואות הבאות

1) 3 14 7x+ = 2) 3 24x x− = 

3) 12 3x x− = 4) 2 8 10x x− − = 

5) 4 5 2 13x x− = + 6) 14 3 2 5x x− = + 

7) 7 2x x+ = 8) 2 6 2 4x x+ + = − 

9) 2 2 6 4 8x x x+ + − = + 10) 10 3 4 2 6x x x− − + = − 

 

  

 תשובות סופיות:

1) 
7

 , 7
3

x = − − 2) 6 ,  12x = 3) 3x = 4) 6x = 

5) 
1

9 ,  1
3

x = − 6) 
4

24 ,  
5

x = 7) 7x =  8) 
1

12 ,  1
3

x = − 

9) 0 ,  12x = − 10) 0x = 
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 מערכת משוואות ממעלה שנייה:

 סיכום כללי:

שאחת מהן   מערכת משוואות ריבועיות מיוחסת למערכת של שתי משוואות )לפחות(
מכילה את אחד מהנעלמים בריבוע. למערכת משוואות ריבועיות יכולים להתקבל  

פתרונות שונים. יש לפתור את המערכת לפי הטכניקות הרגילות של בידוד    4עד 
 והצבה או השוואת מקדמים.  

 

 שאלות:

 :     ות המשוואות הבאותפתור את מערכ

1) 
2 2 20

6

x y

x y

 + =


+ =
 2) 

2 2

2

2 36

3 10

x y

x y

 + =


+ =
 

3) 
2 2

2 2

3 4 16

5 3 17

x y

x y

 + =


− =
 4) 

2 22 17

10

x y

xy

 − =


= −
 

5) 
2 220 0

6 1

x xy y

x y

 − − =


+ =
 6) 

2 2

2

2 8 8

3 2 4

x xy y

xy y

 − + =


− =
 

7) 
2 2 33

11

x y

x y

 − =


+ =
 8) 

2 216 391

4 23

x y

x y

 − =


− =
 

9) 

4 15

3
2 16

xy x

x
y

+ = −



− =


 10) 

3 1
5

4 1
19

x y

y x


+ =



 − = −


 

11) 

3 5
21

8 1
13

x y

x y


+ =



 − =


 12) 
( ) ( )

2

24

7 10 0

xy

y x y x

=


− − − + =

 

13) 
2 2

2 2

84

2 5 5 24

x y xy

x xy y x y

 − =


− + + − =
 14) 

2 2

10

3

9 25

x y

y x

x y xy


+ =




+ = +
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 תשובות סופיות:

1) ( ) ( )2,4  ,  4,2 2) ( )4, 2 − 

3) ( )2, 1  4) ( ) ( )5, 2  ,  5,2− − 

5) 
1 5 1

2,  ,  ,
2 11 11

   
−   
   

 6) ( ) ( )
1 1

3,  ,  3,  ,  2,1  , 2, 1
2 2

   
− − − −   

   
 

7) ( )7,4 8) ( )5, 3− 

9) 
1 3

5,  , 24,
2 32

   
− − −   
   

 10) 
1 1

,
3 4

 
− 

 
 

11) 
1 1

,
2 3

 
 
 

 12) ( ) ( ) ( ) ( )4,6  , 6, 4  , 3,8  , 8, 3− − − − 

13) ( ) ( ) ( ) ( )1.65,6.35  , 6.35,1.65  , 7,4  , 4, 7− − − − 

14) ( ) ( ) ( ) ( )5,45  , 5, 45  , 45,5  , 45, 5− − − − 
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 שוויונים ממעלה ראשונה:-אי

 סיכום כללי:

 מה מותר? 

 לחבר או לחסר כל מספר או ביטוי.  •

 . חיוביאו לחלק בכל מספר או ביטוי לכפול  •

 השוויון. - או לחלק בכל מספר או ביטוי שלילי תוך הפיכת סימן אילכפול  •

 להעלות בחזקה אי זוגית. •

 שליליים.השוויון אינם -בחזקה זוגית אם שני אגפי אי לותלהע •

 

 מה אסור? 

 או לחלק בביטוי שלא יודעים את סימנו. לכפול  •

 ה זוגית כשיש אגף שלילי. בחזק להעלות  •

 

 שאלות:

 השוויונים הבאים: -פתור את אי

1) 45 26 109x−   2) ( )6 2 3 1x x − 

3) ( ) ( )
1

2 5 4 6
2

x x−  + 4) ( ) ( )
2 2

2 4 2 20x x− +  + + 

5) 
( )9 18 4

2 3

xx +−
 6) ( ) ( )4 6 8 8 3 4x x−  − 

7) 
6 4

12
3 4

x x
x

− −
−  − 8) 

7 3 1 4
7

10 5 3

x x x− − +
− +  

 

 

 תשובות סופיות: 

1) 3x  2)   כלx   3)   אףx   

4) 2x  − 5) 5x  6)   אףx   

7) 12x  8) 13x  −  
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 שוויונים ממעלה שנייה:-אי

 שאלות:

 השוויונים הבאים: -פתור את אי

9) 
2 144x  10) 

2 12 32x x−  − 

11) ( )( )2 5 0x x+ +  12) ( )( )2 4 35x x+ +  

13) 
2 13 30 0x x− + +  14) ( )( )3 7 8 56x x x− −  − 

15) ( ) ( )
2

5 2 89x x x− + +  16) ( ) ( )
2 2

5 6 4 3x x+  − 

17) 
23 12 0x x− +  18) 

2 10 25 0x x− +  

19) ( ) ( )( )
2 23 1 6 3x x x x x−  − + − − 20) 

22 2 24 0x x+ +  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 תשובות סופיות: 

9) 12 12x−   10) 4 , 8x x  11) 5 2x−   − 

12) 9 3x−   13) 2 , 15x x −  14) 7 , 11x x  

15) 4 8x−   16) 4 0x−   17) 0 4x  

18) 5 , 5x x  19) 3 , 5x x  20)   כלx 
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 שוויונים ממעלה שלישית:-אי

 שאלות:

 השוויונים הבאים: -פתור את אי

21) ( )( )( )1 2 3 0x x x− − −  22) ( )2 1 0x x x+ +  

23) ( )( )22 3 2 1 0x x x− − + +  24) 
3 25 0x x−  

25) ( )( )2 3 5 2 0x x x+ + −  26) ( )( )2 8 20 3 5 0x x x+ + −  

27) ( )( )2 6 1 0x x x− − −  28) 
3 26 9 0x x x− +  

29) ( )( )2 6 3 0x x+ +  30) ( )( )( )2 4 1 0x x x− − −  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 תשובות סופיות: 

21) 1 2 , 3x x   22) 0x  23) 
1

2 1 , 
2

x x−   −  

24) 5 0 , 5x x−    25) 2x  26) 
2

1
3

x  

27) 2 , 1 3x x −   28) 0 , 3x x = 29) 3x  − 

30) 1 , 2 4x x     
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 שוויונים עם מנה: -אי

 שאלות:

 השוויונים הבאים: -פתור את אי

31) 
2

1
0

9

x

x

−


−
 32) 

1
3

3 2

x

x

−
 −

+
 

33) 
2

1
0

16x


−
 34) 

2

3
0

2 10 12

x

x x

−


− +
 

35) 
2 1

0
5

x

x

−


−
 36) 

( )
1

0
3 1x


− −

 

37) 
1

1
2

x

x

−


+
 38) 

2

1
0

5 6x x


− +
 

39) 
2

2

7 6
0

3 7

x x

x x

− +


− + −
 40) 

2

1
0

8 12x x


− +
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 תשובות סופיות: 

31) 3 1 , 3x x−    32) 
2 1

 , 
3 2

x x −  − 33) 4 , 4x x −  

34) 2 3 , 3x x   35) 
1

5
2

x  36) 1x  

37) 2x  − 38) 2 3x  39) 1 6x  

40) 2 , 6x x    
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 וגם: או, תומערכשוויונים כפולים -אי

 שאלות:

 השוויונים הבאים: -פתור את אי

41) 3 1 5x +  42) 
1

0 2
4x

 
+

 

43) 
1

1 1
1

x

x

−
−  

+
 44) 

8 3
0 4

5 2

x

x

−
 

−
 

45) 6 38 3 5 7x x x−  −  + 46) 
2 10 7 20

6
3 5

x x+ −
  

47) 
2 6 2

1
4 3

x x− +
−   48) 

4 5 3 8 9
11

15 5 3

x x x+ − −
 +  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 תשובות סופיות: 

41) 2 4x  42) 
1

3
2

x  − 43) 0x  

44) 
2 2

2  , 2
5 3

x x  45) 2.5 7x−   46) 10x  

47) 1 13x  48)   
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 שוויונים:-אי –שאלות מסכמות 

 שאלות:

 השוויונים הבאים: -פתור את אי

1)  
3

  2 5    0 8
4

x x x − −      

2) ( ) ( )5 3 12 2 1 4x x x x x x+ − +  − − − 3) 
( )( )3 4

0
2

x x

x

− +


−
 

4) 
( )( )

( )( )

5 3 1
0

2 7

x x

x x

− +


− +
 5) 

( )( )

( )( )

2 3 12
0

1 4

x x

x x

− −


+ −
 

6) ( )( )3 2 5 0x x x+ −  7) 
( ) ( )

2
6 1

0
2

x x

x

− +


−
 

8) 
( )

2

5 2
0

8

x

x

−


−
 9) 

2

3
0

2

x

x

−


+
 

10) 
2

2

4
0

2 3

x x

x x

−


+ −
 11) 

2

3

6 9
0

x x

x x

− +


−
 

12) 
2

7
0

3

x

x x

−


+ +
 13) 

2

1 1

4 2 2

x

x x x
+ 

− + −
 

14) 
2

2

2

6 8 4 2

x x x

x x x x
 −

− + − −
 15) 2 26 5 3 10x x x x −  + 

16) 
3 2 1 1

0    
1 3 1x x x x
−  

− − −
 17) 

1
1 2

4

x

x

−
 

−
 

)  נמצאת הפונקציה x  ערכילאלו  (18 )
3

x
f x

x
=

−
)  מעל הפונקציה   )

1

3

x
g x

x

+
=

+
? 
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 תשובות סופיות:  

1) 
3

2
4

x−   − 2) 4x  −  

3) 4 2 , 3x x−    4) 
1

7 , 2 , 5
3

x x x − −    

5) 1 1.5 , 4 12x x−     6) 3 , 0 2.5x x −   

7) 1 , 2 6 , 6x x x −    8) 2.5 8 , 8x x   

9) 3x  10) 3 , 0 1 , 4x x x −    

11) 1 0 , 1 3 , 3x x x−      12) 7x  
13) 2 , 2 4x x −   14) 0 , 1 2 , 4x x x    

x 16) 1xאף   (15  

17) 7x  18) 
3

3  , 3
5

x x−   −  

 

 

1

פרק 3אי שיוויונים אלגבריים

70

70



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                                                                                                       
 

 :תחום הגדרה

 שאלות:

 מצא את תחום ההגדרה של הפונקציות הבאות:  (1

) .א ) 3 4f x x= ) .ב − ) 2 5 6f x x x= − − 

) .ג ) 2 312f x x x x= − ) .ד − ) 2

5

4

x
f x

x

+
=

−
 

) .ה )
1

2
f x

x x
=

+ −
) .ו  )

23 2 1

2 3

x x
f x

x

− −
=

−
 

 

 מצא את תחום ההגדרה של הפונקציות הבאות:  (2

) .א ) 2 3f x x= + ) .ב − )
1

6
f x

x x
=

+ +
 

) .ג )
2

2

2 3

5 9

x x
f x

x x

+ −
=

+ +
) .ד  )

2 5 6

1

x x
f x

x

+ +
=

−
 

 

)   תחום ההגדרה של הפונקציה: (3 ) 2 4f x ax x= − 1הוא   − 4x . 

 .a  ערכו של הפרמטר מצא את

 

)   תחום ההגדרה של הפונקציה: (4 )
x a

f x
x a

+
=

−
2x , 2הוא    x − . 

 .a  ערכו של הפרמטר מצא את

 

)   נתונה הפונקציה: (5 ) 6f x x a= + − ( ,a   .)פרמטר חיובי 

 את תחום הגדרתה.  aהבע באמצעות   .א

)  מגדירים פונקציה נוספת: .ב )
2

5

x
g x

x
=

+
. 

 ידוע כי תחום ההגדרה של שתי הפונקציות מכסה את כל ציר המספרים. 
 .a  של הפרמטר הערכים האפשריתחום   מצא את
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 תשובות סופיות:

א.  (1
1

1
3

x      .6 , 1בx x −       .0 , 4ג 3x x −      

5ד.  2 , 2x x−   −     .2ה 2 , 2x x−        .ו
1 3 3

 , 1  , 
3 2 2

x x x −    

7xא.  (2       .6 ב 2x−   1x ג.      −  ,  
1

1
2

x  −   

2 ד. 1x−   ,  3x  −. 

3) 5a =. 

4) 2a =. 

2א.  (5 6x a 0ב.   − 1a . 
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 :חוקי החזקות

 סיכום כללי:

 סיכום חוקי החזקות:  

1. 0 1a =  2. 1a a=  3. n m m na a a + =  

4. 
n

n m

m

a
a

a

−=  5. ( )
m

n n ma a = 6. ( )
mm ma b a b =  

7. 
mm

m

a a

b b

 
=  
 

  8. 
1m

m
a

a

− = 9. 
m m

a b

b a

−

   
=   

   
 

 

 :שאלות

nפשט את הביטויים הבאים בעזרת החוקים:   (1 m n ma a a   -ו =+
n

n m

m

a
a

a

−=. 

2 .א 6a a  3 .ב 5 7t t t  2 .ג 5 12 3b b b b  

 .ד
8

3

k

k
 .ה  

14

9

n

n
 .ו  

6

2

c

c
  

 .ז
3 19

15

a a

a
 .ח  

30

9 18

x

x x
 .ט  

3 15

4 14

y y

y y
  

2 .י 3 43 3  . יא  3
16 2

10

2 2

2
 . יב  

20 3 16

4 22 8

5 5 5

5 5 5
  

 

nפשט את הביטויים הבאים בעזרת החוקים:   (2 m n ma a a   -ו =+
n

n m

m

a
a

a

−=. 

 .א
4 7

6 2

3 2

2 3
 .ב  

10 13 3

4 6 2 12

a b a

b b b a
 .ג  

8 5 9 2

4 4

x y y x

y x
  

 

לפניך הביטוי הבא:   (3
6 17 3 4

4 3 2

3 2 3 2

3 2 2
   . 

243כך שיתקיים שוויון בין הביטוי   nמצא  2n   .לבין הביטוי הנתון 
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 חשב ללא מחשבון את ערכי הביטויים הבאים:  (4

 .א
3 7

4 5

2 2

2 2




 .ב 

3 2

9

9 27

3 81




 

 .ג
9 5 1

3 5

10 25 8

40 125

− 


3 .ד  52 2+ 

 

)פשט את הביטויים הבאים בעזרת החוק:   (5 )
m

n n ma a =. 

) .א )
4

2a  ב. ( )
10

3c  ג. ( )
2

3 10x x  

 .ד
( )

3
2

2 3

b

b b
  

 .ה
( )

7 8

4
3

n n

n
 .ו  

( )

( )

2
20 4

2
12 3

d d

d d
  

 .ז
( )

( )

2
5 4 3

3
3 2

2 2 2

2 2
 .ח  

( )

( )

6
6 3 2

3
28 2

3 3 3

3 3
 .ט  

( )

( )

8
3 11

3
2 8

8 8

8 8 8
  

 .י
( ) ( )

5 7
4 6 20

35 40

2 3 2

3 2
 . יא  

( )

( )

6
2 31 7

10
2 11 18

3 5 3

5 5 3
 . יב  

( ) ( )
7 2

2 10 3

9 16

3 5 5

3 5
  

 

)לפניך הביטויים הבאים:  (6 )( )
4

3
)- ו 23 )( )

2
63

n

. 

 כך שיתקיים שוויון בין שני הביטויים.   nמצא 

 

 חשב ללא מחשבון את הביטויים הבאים:   (7

2 .א

3 5

4

2 3

2 3
 .ב   

20 14 8

20 12 8

5 3 3

3 5 5
 .ג  

12 2 6

5 10

7 2 2

2 7 7
  

 

 :פשט את הביטויים הבאים (8

2 .א 23 9 81  2 .ב 3 264 2 5125 .ג  8 25 5   

 .ד
4 52 16

8 512




 .ה  

( )
3

2

3

4 16

64 2
 .ו  

( )( )
5

4
4

3 4 5

3

81 27 3
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 פשט את הביטויים הבאים:  (9

 .א
( ) ( )

3 2
2 3

4
2

2

2

4

a b ab

a
ab

b

−

−



 
 
 

 .ב 
( )

( )

2
2 1 3

3
2

7 4

1

m
m

m

m

k k

k
k

+
−

−





 

 .ג
3

1 2

4

4 4

b

b b

+

+ ++
 .ד 

3 5

2 2

1 n n

n

x x

x x

+ +

+

+
 

 

)פשט את הביטויים הבאים בעזרת החוקים:   (10 )
n n nab a b= ו -

n n

n

a a

b b

 
= 

 
  

) .א )
3

2a b ב. ( )
5

4 3m n  ג. ( )
3

12 3x y  

 .ד

4
3

2

a

b

 
 
 

 .ה  

7
4

3

i

k

 
 
 

 .ו  

3
14 4

6 3

a b

a ab

 
 
 

  

 .ז

6
3 5 2 6

4 7

x y y x

y x

 
 
 

 .ח  

2
7 20 3

2 12 8

t r t

r r t

 
 
 

 .ט  
( )

( )

2
2

12 14

4
3 5 3

b c c

c c b b

 
 
 
 

  

 

 חשב ללא מחשבון את הביטויים הבאים:  (11

 .א
2

9 6 2

6 5 2

3 2 2

3 2 3

 
 
 

 .ב  
( )

2
2

4 6

5 7

5 3

3 5

 
 
 
 

 .ג  
( )

3

3

5
2

7 16 128 49

2 7

 
   

 
 

  

 

 בעזרת שימוש בחזקה שלילית: מחדש בטא את הביטויים הבאים  (12

 .א
6

1

4
 .ב  

3

1

5
 .ג  

10

1

2
  

 .ד
1

8
 .ה  

1

81
 .ו  

1

125
  

 

 בעזרת שימוש בחזקה חיובית וחשב את ערכם:  מחדש בטא את הביטויים הבאים  (13

 .א
3

1

4−
 .ב  

2

1

3−
 .ג  

3

1

5−
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 חשב את הביטויים הבאים: (14

2 .א 5 73 3 3−   8 .ב 22 512 2−    6 .ג 3 25 5 5− −   

14 .ד 6 16 4 302 3 2 3 2− −     ה. 
5 3 14

2 10 8 6

2 5 2

5 5 5 2

−

−

 

  
 .ו  

6 7 4

4 3 3

3 7 7

3 3 7

− −

− −

 

 
  

 

 פשט את הביטויים הבאים לצורה ללא חזקות שליליות.  (15

 .א
6

4

2

5

3

−
− 

 
 

 .ב  
( )

( )

4
4 11

6
2 3

4 3

3 4

−
−

−
−

 .ג  
( )

3 4

3
4 2 4

2 5

5 125 5 2 2

−

−
−  

  

 

 פשט את הביטויים הבאים: (16

 .א
( )

2 2 3

1
3

n n

n

a a

a

+ −

+


 .ב  

( )

( )

2
2 1 3

3
2

7 4

1

m
m

m

m

k k

k
k

+
−

−





 .ג  
( )

( )

3
2 4 2

2
3

6 2

1

n n

n

n

m m

m
m

+ − −

−

+




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 תשובות סופיות:

     4cו.       5nה.        5kד.       22bג.       15tב.        8aא.  (1

 .55ב.  י  82א.  י     93י.         1ט.      3xח.         7aז. 

6ג.       abב.      18א.  (2 10x y. 

3) 16n =. 

ב.     2א.  (4
1

3
ג.    

5

8
 .40ד.       

     10dו.       3nה.         bד.       26xג.       30cב.      8aא.  (5

     .53ב.  י      3א.  י     73י.        188ט.       9ח.        2ז. 

6) 2n =. 

    .56ג.        9ב.      6א.  (7

 .513ו.       72ה.        122ד.       105ג.       212ב.      123א.  (8

 א. (9
32b

a
ג.       k ב.     

1
3

5
ד.      

1
x

x
+. 

6א.  (10 3a b     .20ב 15m n       .36ג 9x y       .ד
12

8

a

b
ה.        

28

21

i

k
21ו.        3a b     

12ז.  18x y        .4ח 12t r      .2ט 6b c.      

      8ג.       225ב.       576א.  (11

   .−35ו.       −43ה.        −32ד.       −102ג.       −35ב.       −64א.  (12

      .125ג.        9ב.        64א.  (13

ד.        5ג.        8ב.        81א.  (14
1

9
   .3ו.       1000ה.        

24א.  (15 125 3       .ב
2

23

4

3
3ג.        45 2.   

1א.  (16 5na 2ג.        kב.       − 12nm +. 
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 :חוקי השורשים

 :כלליסיכום 

 :  השורשיםסיכום חוקי 

1. 
1

2a a=  2. 
1

m ma a=  3. 
n

m n ma a=  

4. m m ma b a b =  5. 
m

m
m

a a

bb
=  6. n m m na a= 

 

 :שאלות

n  :הבא את הביטויים הבאים לצורה (17 ma  . 

 .א
1

 .ב  43
3

 .ג  52
5

66  

 .ד
2

) .ה  −712 )
1

34− ) .ו  − )
3

43− −  

 .ז
1

45
−

 .ח  
1

327
−

 .ט  
5

664
−

  

 

 חשב ללא מחשבון את ערכם של הביטויים הבאים: (18

3 .ג  −25 .ב  49 .א 8  

7 .ד ) .ה  −128 )
6

3 ) .ו  −2 )
2

5 1024  

) .ז )
3

5 4 .ח  −243 24 .ט  −16 25−  

) .י )
2

4 25−    
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 ערכם של הביטויים הבאים:חשב ללא מחשבון את   (19

 .א
2

 .ב  38
3

532
−

 .ג  
2

7128
−

  

 .ד
1.5

1

25

−

 
 
 

 .ה  
2.5

1
2

4

−

 
 
 

 .ו  

2

364

343

−

 
 
 

  

 .ז
13

3481 64
−

  ח. 
2 1

3 2343 100
−

  ט. 
11 1

34 216 8 4
− −

   

 

חשב ללא מחשבון את ערך הביטוי הבא:    (20
5 2

5

2 8

128


. 

 

 שט את הביטויים הבאים: פ (21

2 .א 8  3 .ב 27  4 .ג 5 20   

 .ד
72

2
 .ה  

3

3

81

3
 .ו  

5

5

96

3
 

 .ז
5 2

5

2 8

128

  ח. 
3

24 3

500 5

25 4




 .ט 

3 2 4

4

8 25

400 2
  

 

 : את המספרים החופשיים שורש תוך הכנס ל (22

3 .א 5 .ב 2  .ג 3
36

2
 

32 .ד x .ה 3 x  

 

 הכנס את כל המקדמים בביטויים הבאים לתוך השורש:  (23

2 .א 34 .ב  5 52 .ג  2 3  

 .ד
24

2
 .ה  

3 24

2
 .ו  

43 5000

10
  

35 .ז 45 .ח  −2 55 .ט  −2 2− − 
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 : את הכופל הגדול ביותרהוצא מהשורש  (24

 63 .ג 48 .ב 12 .א

3 .ד   5x .ה 54

 

 חלץ מן הביטויים הבאים את המקדם הגבוה ביותר ככל הניתן: (25

  320 .ג  50 .ב  40 .א

3 .ד 3 .ה  108 5 .ו  56 160  

4 .ז 5 .ח  162 6 .ט  972 192  

 

 פשט את הביטויים הבאים: (26

18 .א 7 .ב  −8 3 .ג  +63 316 128+  

4 .ד 4405  .ה  −80
20

5
 .ו  

8

2
  

 .ז
16

2
 .ח  

6

3 12+
 .ט  

5 5

10

160 5−
  

 

 פשט את הביטויים הבאים: (27

 .א
1 3

2.54 23 9 27−   ב. 
3 1

34 22 16 64−   ג. 
1 2

26 3125 5 5
−

   

 .ד

4 2

3 3

1

6

27 3

9

−


 .ה  

2 6

5 5

1

5

49 7

343

−


 .ו  

1 3

4 4

1

28

512 64

128 2

−

−
−




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 תשובות סופיות:

4א.  (17 5ב.       3 6ג.       32 7ד.       56 3ה.        −212 4−      ו.       −

ז. 
4

1

5
ח.        

3

1

27
או   

1

3
ט.       

6 5

1

64
או    

5

1

2
. 

     16ו.       4ה.        −2ד.       2ג.       −5ב.        7. א (18

     .5י.      ט.       ח.        −27ז. 

ב.        4א.  (19
1

8
ג.       

1

4
ה.        125ד.        

32

243
ו.       

49

16
     

ז. 
27

4
ח.         

10

49
ט.      

1

2
. 

20) 2. 

     2ו.        3ה.         6ד.       20ג.        9ב.        4א.  (21

    .2ט.      5ח.         2ז. 

3ד.      9ג.      75ב.      18א.  (22  .   3xה.       24

3ב.       20א.  (23 5ג.       128 3ה.        6ד.       96 3     

4ו.  
1

40
2

3ז.       4ח.        −250 5ט.    −1250 55 2.      

2א.  (24 4ב.   3 3ג.  3 33ד.   7 2xה.   2 x. 

2א.  (25 5ב.       10 8ג.       2 33ד.       5 32ה.        4 52ו.       7 5    

43ז.  53ח.        2 62ט.      4 3. 

4ב.       2א.  (26 36ג.       7 4ד.       2 4ה.        5      2ו.       5

8ז.  ח.        2
2

3
או   

2 3

3
ט.       

5

10

5
5או    42 5. 

א.  (27
4

1

3
ב.       

4 61

1

2
6ג.        ה.        27ד.       115

1

7
8ו.        52.  
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 :כתיבה מדעית של מספרים

 שאלות:

 את המספרים הבאים בכתיב מדעי:  בטא (28

 1,500,000 .ב 15,000,000 .א

 23,400,000 .ד 150,000,000,000 .ג

 0.00000042 .ו 0.0003 .ה

 0.00000000042 .ח 0.000000042 .ז

 

 כתיב מדעי: את המספרים הבאים ב בטא (29

) .א )
2

) .ב  3,000,000 )
2

2,000,000  

) .ג )
3

) .ד  5,000 )
3

50,000  

) .ה )
4

) .ו  0.0002 )
3

0.00004  

) .ז )
3

) .ח  0.000005 )
3

0.000000007  

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

71.5א.  (28 10       .61.5ב 10       .111.5ג 10       .72.34ד 10      .43ה 10−      

74.2ו.   10−      .84.2ז 10−        .104.2ח 10−.     

129א.  (29 10       .124ב 10       .111.25ג 10     .141.25ד 10    .151.6ה 10−     

146.4ו.   10−      .161.25ז 10−      .253.43ח 10−.    
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מכינה במתמטיקה
פרק 5 - משוואות ואי-שוויונים מעריכיים

תוכן העניינים

1. משוואות מעריכיות יסודיות  י (ללא ספר)

2. משוואות עם חיבור וחיסור איברים  י (ללא ספר)

3. משוואות מסכמות שונות  י (ללא ספר)

4. משוואות עם קבוע אוילר  י (ללא ספר)

5. מערכת משוואות מעריכיות  י (ללא ספר)

6. אי-שוויונים מעריכיים  י (ללא ספר)

82

82



מכינה במתמטיקה
פרק 6 - חוקי הלוגריתמים, משוואות ואי-שווינים לוגריתמיים

תוכן העניינים

1. הגדרת הלוגריתם ומשוואות יסודיות  י (ללא ספר)

2. חוקי הלוגריתמים  י (ללא ספר)

3. חישובים עם חזקה לוגריתמית  י (ללא ספר)

4. מעבר בין בסיסים  י (ללא ספר)

5. הלוגריתם הטבעי  י (ללא ספר)

6. משוואות עם בסיסים שונים  י (ללא ספר)

7. מערכת משוואות לוגריתמיות  י (ללא ספר)

8. מערכת משוואות לוגריתמיות ומעריכיות  י (ללא ספר)

9. אי-שוויונים לוגריתמים  י (ללא ספר)

82

82



מכינה במתמטיקה
פרק 7 - מבוא לפונקציות

תוכן העניינים

1. מהי פונקציה  י (ללא ספר)

2. מערכת הצירים  י (ללא ספר)

3. אורכי קטעים ושטחים יסודיים  י (ללא ספר)

4. השתנות של פונקציה  י (ללא ספר)

5. קצב השתנות של פונקציה  י (ללא ספר)

82

82



מכינה במתמטיקה
פרק 8 - הפונקציה הקווית

תוכן העניינים

1. ייצוג גרפי של פונקצית הקו הישר  י (ללא ספר)

2. שיפוע ישר  י (ללא ספר)

3. הקו הישר הכללי  י (ללא ספר)

4. שיפוע דרך שתי נקודות  י (ללא ספר)

5. משוואת ישר עם שיפוע ונקודה  י (ללא ספר)

6. משוואת ישר המקביל לישר נתון  י (ללא ספר)

7. משוואת ישר דרך שתי נקודות  י (ללא ספר)

8. ישרים המקבילים לצירים  י (ללא ספר)

9. חיתוך של ישר עם הצירים  י (ללא ספר)

10. חיוביות ושליליות של קו ישר  י (ללא ספר)

11. חישובי שטחים עם הפונקציה הקווית  י (ללא ספר)

82

82



מכינה במתמטיקה
פרק 9 - הפונקציה הריבועית

תוכן העניינים

1. הפונקציה הריבועית היסודית y=x^2  י (ללא ספר)

2. משפחת הפרבולות מהצורה y=x^2+c  י (ללא ספר)

3. משפחת הפרבולות מהצורה y=(x-p)^2  י (ללא ספר)

4. משפחת הפרבולות מהצורה y=(x-p)^2+k  י (ללא ספר)

5. משפחת הפרבולות עם מקדם a כללי  י (ללא ספר)

6. משפחת הפרבולות מהצורה y=a(x-p)^2+k  י (ללא ספר)

7. הצגה סטנדרטית של הפונקציה הריבועית  י (ללא ספר)

8. סרטוט של גרף הפונקציה הריבועית הכללית  י (ללא ספר)

9. מציאת נקודות האפס של פונקציה ריבועית עם a כללי  י (ללא ספר)

10. ייצוגים שונים של פונקציה ריבועית  י (ללא ספר)

11. חיתוך בין ישר ופרבולה  י (ללא ספר)

12. חיתוך בין שתי פרבולות  י (ללא ספר)

13. שאלות מסכמות  י (ללא ספר)

82

82



מכינה במתמטיקה
פרק 10 - הפונקציה הממשית

תוכן העניינים

1. מושג הפונקציה  י (ללא ספר)

2. הפונקציה הלינארית  י (ללא ספר)

3. הפונקציה הריבועית  י (ללא ספר)

4. הפונקציה המעריכית והלוגריתמית  י (ללא ספר)

5. הזזות ושיקופים של פונקציות  י (ללא ספר)

6. פתרון תרגילי הפרק י 83

7. תרגול נוסף בתחום הגדרה  י (ללא ספר)

8. קבוצות ופונקציות - מבט לעומק  י (ללא ספר)

82

82
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 ממשיתהפונקציה ה

 שאלות:

 מצא את תחום ההגדרה של הפונקציות הבאות: (1

3 .א 2 4 1y x x x    ב. 
2

1

4
y

x



 

 .ג
2

4 1

1

x
y

x





 .ד 

3

1
y

x x



 

 .ה
2

2 2

x
y

x x


 
4y .ו  x  

2 .ז 2y x x   3 .ח 2 1y x x   

 .ט
1

1
y

x



 .י  2ln 2y x x   

 .יא
1

log
log

y x
x

  יב. 
2 1x xy e   

 .יג log 4xy x  יד.  tan 10y x 

 .טו cot 4y x טז.  arctan 4y x  

 .יז arcsin 4y x  יח.  arccos 1y x  

 

נתונות הפונקציות הבאות:  (2     24
 , , 4h x g x x f x x

x
   . 

 חשב את הפונקציות המרוכבות הבאות:

 .א  1f g ב.    5h g f ג.   f g x 

 .ד  h f x ה.   h f x ו.   h h x 

 

נתון:  (3 
2

1

x
f x

x





 חשב .  f f x 3 עבורx .  
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 נתון: (4   
3 5

2 7

x x
f x g x

x x

 
 

 
חשב  .     f g x g f x 8 עבורx .  

 

נתון:  (5
 

 

2 7

ln

f x x x

g x x

 


. חשב   f g x  2עבורx e . 

 

 נתון: (6   2 lnxf x e g x x .  חשב  f g x 2 עבורx .  

 

נתון:  (7   
2

1
3 40

,
3 4

0

x xx
f x g xx

x x
x x


  

  
 

 חשב .     ,f g x g f x.  

 

בתרגילים הבאים הוכח שהפונקציה הנתונה היא חח"ע בתחום הגדרתה ומצא  (8
 את הפונקציה ההפוכה לה. בנוסף, מצא את התמונה של הפונקציה. 

 .א 
1

3

x
f x


 ב.  

1x
f x

x


 

 .ג 
3 2

2

x
f x

x





 .ד   2 4 , 0f x x x   

 

 בתרגילים הבאים, בדוק האם הפונקציה היא חח"ע.  (9
 מצא את התמונה של הפונקציה: ,בנוסף

 .א 
1

f x x
x

  ב.   2f x x x  ג.   21f x x  

 

 הבאים, בדוק האם הפונקציה היא חח"ע,  בתרגילים (10
 מצא את הפונקציה ההפוכה ואת התמונה של הפונקציה. ,אם כן

 .א 
1

1
f x

x



 .ב 

2 3

2 1

x
y

x





 .ג  

3
2 1

2 1

x
f x

x

 
  

 
 

 

 נתונה (11 
2

1

x
f x

x





 האם הפונקציה היא חח"ע? .

 הפונקציה.מצא את התמונה של 
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 מצא איזה מבין הפונקציות הבאות הן אי זוגיות ואיזה זוגיות: (12

34y .א x 4 .ב 10y x x  1 .גy  

 .ד
1

y
x

 2 .ה 2siny x x  2 .וxy  

2lny .ז x x  ח. sin cosy x x   

 

 מצא את המחזור של כל אחת מן הפונקציות הבאות: (13

2siny .א x ב.  5 3sin 4 1y x   

tan .ג
3

x
y  2 .דsiny x 

 

 ושרטט את גרף הפונקציה:  1רשום כל אחת מהפונקציות הבאות כפונקציה מפוצלת (14

2y .א x  3 .ב 1y x  

2 .ג 2 1y x x   ד. 
x

y
x

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

2xב.   .xא. כל  (1       ג. כלx.  .0,1ד, 1x     

,2ה.  1x    .4וx      .1 , 2זx x    ח. כלx .  

1ט.  1x     .1 , 2יx x   .1 , 0יאx x   יב. כל x. 

1x , 0יג.  x    .יד
20 10

k
x

 
   .טו

4

k
x




 
  . xכל  טז.  

3יז.  5x   .2 יח 0x   

                                           
 נקראת גם: פונקציה "מפוצלת", "מוטלאת", פונקציית "תפר" או פונקציה "לפי מקרים".  1

1
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2ג.   4ב.   -3א.  (2 4x  .ד
4

4x  
8xה.    .וx   

3) 3 4) 
69

13
 5) 10- 6) 4 

7)   
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3 2

3 2 0

1 1
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x x
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g f x x
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3 4

1

3 0 4

3 0

x x
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x x
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  
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 
 






 

א.  (8 1 3 1f x x   כל ,y.   .ב 1 1
1 , 

1
y f x

x

 


 

ג.  1 2 2
, 3

3

x
f x y

x

 
 


ד.    1 4 , 4f x x y     

2yא. לא.  (9    2אוy    .ב. לא
1 1 1

, 0
2 4 4

y x x      

0 ג. לא. 1y  

א. כן.  (10 1

2

1
1 0 , 0f x x y

x

     2.3. לא. בy  1.3אוy   

. כן. ג 1

3

1 1
, 1

21
f x y

x

   


 

6לא.  (11

3
y  

 .6,7כלליות:  . 1,4זוגית:  -אי   .2,3,5,8זוגית:  (12

ב.   2א.  (13
2


 ד.    3ג.  

א.  (14
2 2

2 2

x x
y

x x

 
 

 
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3 3 1

3 3 1

x x
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x x

  
 

   
 

ג. 
2
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2 2 1

2 2 1

x x x
y

x x x

   
 

  
ד. 

1 0

1 0

x
y
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
 

  
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מכינה במתמטיקה
פרק 11 - גבול של פונקציה

תוכן העניינים

1. הסבר כללי  י (ללא ספר)

2. הצבה י 87

3. צמצום י 88

4. הכפלה בצמוד י 89

5. גבולות טריגונומטריים י 90

6. פונקציה שואפת לאינסוף י 92

7. איקס שואף לאינסוף י 93

8. הגבול של אוילר י 95

9. כלל הסנדויץ י 96

10. גבול של פונקציה מפוצלת י 97

11. גבול לפי הגדרה י 100
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 הצבה

   השאל

 :הבאיםאת הגבולות  וחשב 

2 . א
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lim 1
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x x
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 צמצום 

 שאלות

 :הבאיםאת הגבולות   וחשב

1) 
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23
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x x
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2 3 35x
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 תשובות סופיות 
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 3) 6 4) 1n− 5) 3 - 

6) 32 7) 3 8) 27 9) 
8

17
 10) 

1
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 הכפלה בצמוד

 שאלות 

 :הבאיםאת הגבולות  וחשב

1) 
1

1
lim

1x

x

x→

−

−
 2) 

3

3
lim

1 2x

x

x→

−

+ −
 

3) 
3

3 6
lim

2 6x

x

x→

− +

−
 4) 

2

21

2 2
lim

1x

x x

x→

+ + −

−
 

5) 
4

2 1 5
lim

4x

x x

x→

+ − +

−
 6) 

1

2 3 1
lim

1 2 1x

x

x→

− +

− −
 

7) 
3

1

1
lim

1x

x

x→

−

−
 8) 

2

22

5 3
lim

2x

x

x x x→−

+ −

+ + +
 

9) 
3

30

1 1
lim
x

x x

x→

+ + −
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות 

1) 
1

2
 2) 4 3) 

1

12
− 4) 

3

8
 

5) 
1

6
 6) 

3

4
 7) 

1

3
 8) 

8

3
− 

9) 
1

2
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 גבולות טריגונומטריים

 שאלות 

sinבגבול הטריגונומטרי   ו)היעזרהבאים את הגבולות  וחשב

0
lim 1x

x
x→

=:) 

1) 
( )

0

sin 3
lim

4x

x

x→
 2) 

( )

( )0

sin 3
lim

sin 4x

x

x→
 

3) 
0

cos
lim

sin 2x

x x

x→
 4) 

20

1 cos
lim
x

x

x→

−
 

5) 
30

tan sin
lim
x

x x

x→

−
 6) 

0

1 sin cos
lim
x

x x

x→

+ −
 

7) 
( )

40

1 cos 1 cos
lim
x

x

x→

− −
 8) 

30

3sin sin 3
lim
x

x x

x→

−
 

9) 
20

1 cos
lim
x

x

x→

−
 10) 

21

sin(1 )
lim

1x

x

x→

−

−
 

11) 
sin sin

lim
x a

x a

x a→

−

−
 12) 

cos cos
lim
x a

x a

x a→

−

−
 

13) 
tan tan

lim
x a

x a

x a→

−

−
 14) 

sin 4
lim

sin10x

x

x→
 

15) 

4

lim tan 2 tan
4x

x x




→

 
− 

 
 16) 

1
lim(1 ) tan

2x

x
x



→
− 

17) 
20

1 sin cos
lim

sinx

x x x

x→

+ −
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 תשובות סופיות 

1) 
3

4
 2) 

3

4
 3) 

1

2
 4) 

1

2
 5) 

1

2
 

6) 
1

2
 7) 

1

8
 8) 4 9) 

1

4
  

10) 
1

2
− 11) cosa 12) sina− 13) 

2

1

cos a
 

14) 
4

10
 15) 

1

2
 16) 

2


 17) 1 

 

 

 

 

 זהויות טריגונומטריות שכדאי להכיר

sin sin 2sin cos
2 2

sin sin 2sin cos
2 2

cos cos 2cos cos
2 2

cos cos 2sin sin
2 2

sin( )
tan tan

cos cos

sin( )
tan tan

cos cos

a b a b
a b

a b a b
a b

a b a b
a b

a b a b
a b

a b
a b

a b

a b
a b

a b

+ −
+ =


− + − =




+ −
 + =



− + − = −

 +
 + =

 −

− =


 

sin( ) sin cos cos sin

sin( ) sin cos cos sin

cos( ) cos cos sin sin

cos( ) cos cos sin sin

sin 0

cos ( 1)

sin cos
2

cos sin
2

n

a b a b a b

a b a b a b

a b a b a b

a b a b a b

n

n

a a

a a









+ = +


− = −


+ = −
 − = +

=


= −

  
+ = 

  


  + = −   
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 פונקציה שואפת לאינסוף 

 שאלות

 :הבאיםאת הגבולות   וחשב

1) 
2

0

4
lim
x

x

x→

+
 2) 

( )
2

2

1
lim

2x

x

x→

−

−
 

3) 
( )

2

22
lim

2x

x

x→

−

−
 4) 

( )( )

2

2

1
lim

2 5x

x

x x→

−

− −
 

5) 
0

ln
lim
x

x

x+→
 6) ( )

2

1
lim ln 2

2x
x

−→
− − 

7) ( )( )2

0
lim ln 2ln 3
x

x x
+→

+ − 8) 
1

0
lim x

x
e

→
 

9) 
1

0

1
lim

1 2
x

x

+→

+

 10) 
1

0

1
lim

1 2
x

x

−→

+

 

11) 
10

1
lim

1 2
x

x
→

+

 12) 
0

lim ln cot
x

x x
+→

 

13) 
3 4

1

1 1
lim

1x

x x

x→

− − −

−
  

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות 

1)  2)  3) − 4)  

5) − 6)  7)  8)  

9) 0 10) 1 11)  12) − 

13) −    
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x שואף לאינסוף 

 שאלות 

 :הבאיםאת הגבולות  וחשב

1) ( )
ln

lim
x

x

x
e−

→
 2) lim arctan x

x
x e

→−
+ 

3) 
2

2

4 2
lim

1000x

x

x x→

+

+
 4) 

4 2

3

2 6
lim

3 10x

x x

x x→−

+ +

+
 

5) 
4 2

5

2 6
lim

3 10x

x x

x x→

+ +

+
 6) 

2 5 6
lim

2 10 2x

x x x

x→

 − +
− 

+ 
 

7) 
2 1

lim
x

x

x→

+
 8) 

2 1
lim
x

x

x→−

+
 

9) 
6

3 2

9 5
lim

2 1x

x x

x x→−

−

− +
 10) 

3 4 2 6

3 4

2 6 27
lim

3 10 4x

x x x

x x x→

+ + +

+ +
 

11) 
2 3 3

lim
4 1 5 1x

x x

x x→

+ − −

+ − −
 12) 

1

4 2 3

16 4
lim

2 2

x x

x xx

+

+ +→

+

+
 

13) 

1

2

4 2 3

16 4
lim

2 2

x
x

x xx

+

+ +→−

+

+
 14) 

1

0.5 3

4 9 3
lim

81 3

x x

x xx

+

+→

 +

+
 

15) 
1

0.5 3

4 9 3
lim

81 3

x x

x xx

+

+→−

 +

+
 16) 

2

2

4 2
lim

1000x

x

x x→

+

+
  

17) 
3

3 2

3 5 1
lim ln

2 1x

x x

x x→

 − −
 

− + 
 18) 

4 22 6
43 10lim

x

x x

x xe
→

+ +

+ 

19) 
4 2

5

2 6
lim sin

3 10x

x x

x x→−

 + +
 

+ 
 20) 5

1
lim

2x

ax

bx→

+

+
 

21) ( )2lim 5
x

x x x
→

+ − 22) ( )2lim
x

x kx x
→

+ − 

23) ( )2lim 1
x

x x x
→

+ + − 24) ( )2lim 1
x

x x x
→−

+ + + 

25) ( )4 2 2lim 1
x

x x x
→

+ + − 26) ( )2 2lim
x

x ax x bx
→

+ − + 
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27) 
( ) ( )

( ) ( )

410 2

2102 3

4 3 1
lim

2 5 1
x

x x

x x x
→

− −

− +
 28) 

5

4

1
1 1

lim
1

1 1
x

x

x

→

 
− − 
 

 
− − 
 

 

29) ( )2 1lim ln 5 2 6x x

x
e x+ +

→

  +  −
 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות 

1) 0 2) 
2


− 3) 4 4) − 

5) 0 6) 5 - 7) 1 8) 1 - 

9) 3 - 10) 1.5 11) 
1 3

2 5

−

−
 12) 

1

4
 

13) 0 14) 4 15) 
1

9
 16) 2 

17) ln3 18) 
1

3e 19) 0  

0bאם  (20  :5lim
a

b
=

 
0b , 0. אם a=  :  :0 , 0. אםb a=  :−. 

21) 2.5 22) 
2

k
 23) 

1

2
 24) 

1

2
− 

25) 
1

2
 26) 

2

a b−
 27) 

4

10

3

2
 28) 

5

4
 

29) ln(6 )e    
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 הגבול של אוילר

 שאלות 

) :בגבול של אוילר  ועזרי)ההבאים את הגבולות  ושבח ) ( )
1

1

0
lim 1 lim 1

x x

x
x x

x e
→ →

+ = + =:) 

1) 
1

lim 1
2

x

x x→

 
+ 

 
 2) 

2

1
lim 1

x

x x→

 
+ 

 
 

3) 
2

lim

x

x

x

x→

+ 
 
 

 4) 

2 1

2

1
lim 1

x

x x

−

→

 
− 

 
 

5) 
2 3

lim
2 3

x

x

x

x→

+ 
 

− 
 6) ( )

1

0
lim 1 sin x

x
x

→
+ 

7) 

24
2

2

1
lim

4

x

x

x x

x x→

 + +
 

+ + 
 8) 

10
2

2

4 1
lim

2

x

x

x x

x x→

 + +
 

+ + 
 

9) 
1

lim 1 tan

x

x x→

 
+ 

 
  

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 תשובות סופיות 

1) 
1

2e 
2) 1 3) 2e 4) 1e− 5) 3e 

6) e 7) 12e− 8) 30e 9) e  
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 כלל הסנדוויץ'

 שאלות 

 : 10-1 תולא שבאת הגבולות  וחשב

1) 
sin

lim
x

x

x→
 2) 

( )cos 2 1
lim
x

x

x→

+
 

3) 
3 sin

lim
4 cosx

x x

x x→

+

+
 4) 

2

2

3 sin 2
lim

cos3x

x x x

x x→

+ +

+
 

5) 
0

1
lim sin
x

x
x→

 
  

 
 6) ( )2 2

0
lim cos ln
x

x x
→

 

7) 
( )

( )

3 arctan 2 3
lim

4 arctan lnx

x x

x x x→

+ −

+ −
 8) lim 2 3 4x x x x

x→
+ + 

9)  
1

lim
x

x
x→

 10)  
0

1
lim
x

x
x+→

 

z:נתונה פונקציה  (11 המקיימת   ,→
2

lim ( ) 4
x

z x
→

=, 

f:ונתונה פונקציה  )המקיימת   ,→ )
2

4 ( ) ( ) ( )z x f x z x ,   לכלx . 

את הגבולות הבאים: וחשב

( )( )
( )2 2

2 2 2

cos ( )
lim ( ) , lim tan( ( )) , lim , lim
x x xx

z x
f x z x z x x

x→ → →→−
− 

 

)חשבו את הגבול  (12 )lim sin 1 sin
x

x x
→

+ −. 

 

 תשובות סופיות 

1) 0 2) 0 3) 
3

4
 4) 3 5) 0 

6) 0 7) 
3

4
 8) 4 9) 1 10) 0 

11) 
2

lim ( ) 16
x

f x
→

= ,  
( )cos ( )

lim 0
x

z x

x→
=, 

2
lim tan( ( )) tan 4
x

z x
→

= , ( )( )2 2

2
lim 2

x
z x x

→−
− = 

12) 0 
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 פונקציה מפוצלת גבול של 

 שאלות

   :גרף של פונקציה להלן (1

 

 חשבו את הגבולות הבאים או הוכיחו שהם לא קיימים: 

 .א
1 2 1

1. lim ( ) 2. lim ( ) 3. lim ( )
x x x

f x f x f x
→ → →−

 

) .ב ) ( )2 2

1 1
1. lim 3 2. lim 3

x x
f f f f

→ →−
− − 

 .ג
1 1

1 1
1. lim 2. lim

4 1x xf f→ →− −
 

 

)נגדיר פונקציה   (2 )f x :( )
2

1 0

0.5 0

1 0 2

1.5 6 2

x

x
f x

x x

x x




=
= 

−  
 − 

. 

 שרטטו את הפונקציה.  .א

)חשבו, אם ניתן, את   .ב ) ( )
0 2

lim , lim
x x

f x f x
→ →

. 

)חשבו, אם ניתן, את הגבול   .ג )( ) ( )
2

2
lim 4 10
x

f x f x
→

 +
 

. 
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)נגדיר פונקציה   (3 )f x :( )

1 0

0.5 0

cos 0

0.5

x

x
f x

x x

x








=
= 

 
− 

. 

 שרטטו את הפונקציה.  .א

)חשבו, אם ניתן, את   .ב ) ( )
0

lim , lim
x x

f x f x
→ →

. 

)חשבו, אם ניתן, את הגבול   .ג )( ) ( )
2

lim 2 3
x

f x f x
→

 +
 

. 

 

)חשבו את הגבול   )lim
x a

f x
→

 של הפונקציות הבאות: 

4) ( ) ( )
1

sin 4
0

0 ,

4 0x

x
x

xa f x

e x




= = 


+ 

 

 

5) ( ) ( )

2 2
1

1
1 ,

1
1

1

x x
x

x
a f x

x
x

x

 + −


 −
= = 

− 
 −

 

 

6) ( ) ( )0  ,  
x

a f x
x

= = 

 

7) ( ) ( ) ,  
x

a f x
x

=  = 

 

8) ( ) ( ) ,  
x

a f x
x

= − = 

 

א.  (9
21

1
lim

2x

x

x x→

−

+ −
 

ב. 
24

1
lim

2x

x

x x→

−

+ −
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 תשובות סופיות 

א.  (1
1 2

1.lim ( ) 1 , 2. lim ( )
x x

f x f x
→ →

= = 
1

, 3. lim ( )
x

f x
→−

=  

)ב.  ) ( )2 2

1 1
1. lim 3 2 , 2. lim 3 2

x x
f f f f

→ →−
− = − = 

ג. 
1 1

1 1 1
1. lim , 2. lim

4 ( ) 3 1 ( )x xf x f x→ →
= = 

− −
 

)ב.  ראו בסרטון. א.  (2 ) ( )
0 2

lim 1, lim 3
x x

f x f x
→ →

= =  6ג.  −

)ב.  ראו בסרטון. א.  (3 )
0

lim 1,
x

f x
→

=  ( )lim
x

f x
→

 −1ג.   

4) 4 

5)  

6)  

7) 1  

8) 1− 

ב.   א. אין גבול.  (9
1

6
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 גבול לפי הגדרה

 שאלות 

 :וחיהוכ ,על פי הגדרת הגבול ,6-1בשאלות 

1) 
2

8l 1 2m7i 4
x

x
→

=+ 2) 
4

2 0l 2im
x

x x
→

=+ 3) 
24

5l 1im
x

x
→

+ = 

4) 
4 4

1
l

1
im

2x x→
=

+
 5) 

2

22
1li

2
m

x

x x

x→ −
=

−
 6) il nim ss in

x
x




→
= 

 

: הגדרת הגבולעל פי , וחשב (7
21

1
lim

1x

x

x→

+

−
. 

 

 : 11-8מקרים את  על פי הגדרת הגבול וחיהוכ

8) 
22

3
lim 1

1x

x

x→

+
=

+
 9) 

7
lim 1

2x

x

x→

+
=

+
 

10) 
3 4

lim 2
2 1x

x

x→

−
= −

+
 11) 

2

2

3 1
lim 3

1x

x

x x→

−
=

+ +
 

 
 

)נתונה פונקציה (12 )f x   :המקיימת( )lim 5
x

f x
→

= −. 

0M כי קיים וחיהוכ  כך שעבור כל ,ממשי כלשהו  x M  מתקיים 

( ) 4f x  −. 

 

)נתונה פונקציה (13 )f x :המקיימת( )lim 5
x

f x
→

=
 

 . 

0Mכי קיים  וחיהוכ  כך שעבור כל ,ממשי כלשהו  x M  מתקיים 

( )2 16f x . 

 

 פונקציה ממשית וחיובית בתחום f נניח (14 ),a  המקיימת ( )lim 0
x

f x
→

=. 

)  שמתקיים וחיהוכ )lim 0
x

f x
→

=. 
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 נתון הגבול (15
2

2

2
lim 1

3 2x

x x

x x→

+
=

+ +
. 

0M ערך של ומצא , עבורו לכל x M הביטוי שבגבול קרוב לערך הגבול 

)- כך ש ,M  ובמילים אחרות, מצא) 0.1  עד כדי ):  0.1x M f x L  − ). 

 

)  את הפונקציה ירנגד (16 )
2      

1    /

x
f x

x


= 

− 
. 

 בהסתמך על הגדרת הגבול.זאת  וחיהאם הגבולות קיימים? הוכ

)א.  )lim
x

f x
→

)ב.     )
2.5

lim
x

f x
→

)ג.    )lim
x

f x
→

 

 

בהינתן הגבול  (17
1

2 4 1
lim

11 2x

x

x→

+
=

+
0  ו, מצא ,  כך שלכל  x 

1x  המקיים − השוויון-, אי 
2 4 1 1

11 2 100

x

x

+
− 

+
 מתקיים.  

 

 :וכיאו הפר וחיהוכ (18

) אם . א ) ( )( )lim 0
x

f x g x
→

− ) אז ,= ) ( )( )2 2lim 0
x

f x g x
→

− =
 

. 

)אם  .ב ) ( )( )
0

lim 0
x x

f x g x
→

− )אז  ,= ) ( )( )
0

2 2lim 0
x x

f x g x
→

− =. 

)אם . ג )
0

lim
x x

f x L
→

)אז: הגבול , = )
0

lim
x x

f x
→

 . −Lאו  L-קיים ושווה ל 

)ת אם הגבולו  .ד ) ( )( )
0

lim
x x

f x g x
→

)-ו + )
0

lim
x x

f x
→

 קיימים,  

)אז גם הגבול  )
0

lim
x x

g x
→

 קיים. 

 

להוכיח כי   יש (19
2

1l
2

3
im

x

x

x→ +


+
 לפי ההגדרה. 

 

להוכיח כי   יש (20
4

1l
1

0
m

2

1
i

x

x

x→ +


+
 לפי ההגדרה. 

 

שאם  וחיהוכ (21
0

lim ( ) 3
x

f x
→

)שבה   0אז קיימת סביבה נקובה של  ,= ) 2f x  . 
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שאם  וחיהוכ (22
0

lim ( )
x x

f x L
→

,   אז קיימת סביבה נקובה של
0x  שבה( )f x L. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות 

7)  
 

 co.ilGOOL. שאלות נמצאות באתר:השאר תשובות ל

1

פרק 11גבול של פונקציה

102

102



מכינה במתמטיקה
פרק 12 - חשבון דיפרנציאלי - נגזרות ומשיקים

תוכן העניינים

1. הקדמה כללית  י (ללא ספר)

2. כללי הגזירה  י (ללא ספר)

3. שימושי הנגזרת  י (ללא ספר)

102

102



מכינה במתמטיקה
פרק 13 - חשבון דיפרנציאלי - חקירת פונקציות

תוכן העניינים
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 סדרה חשבונית:

 :כלליסיכום 

 נוסחת האיבר הכללי:  •

נוסחת האיבר הכללי של סדרה חשבונית המתחילה באיבר  
1a   והפרשהּ הואd 

)נתונה ע"י:   )1 1na a d n= + הוא מיקום האיבר שערכו   n, כאשר: −
na  .בסדרה 

 

 

 כלל נסיגה של סדרה חשבונית:  •

כלל נסיגה של סדרה חשבונית   
na   שהפרשהּ הואd   ואיברהּ הראשון הוא

1a 

נתון ע"י: 
1n na a d+ − = . 

 
 

 נוסחת הסכום של סדרה חשבונית:   •

האיברים הראשונים של סדרה חשבונית   nסכום  
na   שהפרשהּ הואd   ּואיברה

הראשון הוא  
1a :נתון ע"י( )1

2

n

n

n a a
S

+
=. 

בהצבת נוסחת האיבר הכללי מקבלים: 
( )( )12 1

2
n

n a d n
S

+ −
=. 

 

 :שאלות

17  נתונה הסדרה החשבונית: (1 ,11, 5 , 1, 7...− −. 
 איברים.   43מצא את האיבר האחרון בסדרה אם ידוע שיש בה 

 

 . 31והאיבר העשירי הוא   15בסדרה חשבונית האיבר השישי הוא  (2
 מצא מהו האיבר הראשון בסדרה ומהו הפרש הסדרה. 

 

2  מצא כמה איברים יש בסדרה החשבונית: (3 , 4.5 , 7 , 9.5 ,12 ,14.5,...,49.5. 
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וההפרש בין    87בסדרה חשבונית סכום האיברים השני, החמישי והשמיני הוא   (4
 . 24עשר לאיבר השישי הוא  - האיבר השנים

 . 201בסדרה אם ידוע שהאיבר האחרון בה הוא מצא כמה איברים 

 

תחביב אחה"צ של שימי הפרעוש הוא לקפוץ על טומי הכלב. מנהגו של שימי   (5
קפיצות   3קפיצות ובכל דקה שאחריה לקפוץ  4הוא לקפוץ בדקה הראשונה 

יותר מדקה הקודמת. כמה דקות אורך תחביב אחה"צ של שימי אם ידוע  
 פיצות? ק  46שבדקה האחרונה הוא קופץ  

 

 ? 550- ל 201יש בין    6-כמה מספרים תלת ספרתיים שמתחלקים ב (6

 

,91  כמה איברים חיוביים ישנם בסדרה החשבונית: (7 88 , 85 , 82,.... 

 

 אם ידוע שהאיברים הבאים הם איברים עוקבים   xמצא את ערכו של   (8

23,3בסדרה חשבונית: 4, 1x x x− − −. 

 

1נתונה סדרה המוגדרת באמצעות כלל הנסיגה הבא: (9

1

3

5

n na a

a

+ = +


=
. 

 עשר שלה. -הוכח שהסדרה חשבונית ומצא מהו האיבר התשעה

 

בסדרה חשבונית  (10
1 2 3, , ,..., na a a a   ידוע כי סכום ארבעת האיברים הראשונים

 הם מספרים נגדיים.   9-עד ה 6- וסכום האיברים ה

הוכח: .א
5 0a =. 

נתון:  .ב
3 11 24a a−   . מצא את=

1a ואת  d. 

מגדירים סדרה חשבונית חדשה   .ג
nb  :2המקיימת 3n nb a= −. 

 מצא את ערך האיבר השלילי הראשון בסדרה ואת מיקומו הסידורי. 

 

 עשר האיברים הראשונים בסדרה  -צא את סכום ארבעה מ (11
3  החשבונית: , 2 , 7 ,12,...−. 
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13 נתונה הסדרה החשבונית: (12 , 7 , 1 , 5,...− − −. 
 ?987כמה איברים יש לחבר בסדרה )החל מהראשון( כדי להגיע לסכום של 

 

חביב אחה"צ של מימי הפרעושה הוא לקפוץ על טומי הכלב. מנהגה של מימי  ת (13
קפיצות   2קפיצות ובכל דקה שאחריה לקפוץ   11הוא לקפוץ בדקה הראשונה 

יב אחה"צ של מימי אם ידוע  יותר מדקה הקודמת. כמה דקות אורך תחב 
 קפיצות?  416שבכל אחה"צ היא קפצה 

 

,71 נתונה הסדרה החשבונית: (14 67 , 63,...− − −. 
 כמה איברים לכל הפחות יש לחבר בסדרה כדי שהסכום המתקבל יהיה חיובי? 

 

4נתונה הסדרה החשבונית:  (15 ,13 , 22 , 31,.... 
 עשר האיברים האחרונים בסדרה. - סכום ארבעהאיברים. חשב את  36בסדרה יש 

 

4 נתונה הסדרה החשבונית: (16 , 9 ,14 ,19,...,599. 
 מחקו כל איבר שלישי בסדרה. מצא את סכום האיברים שנותרו. 

 

  4102 - איברים גדול ב 3nהאיברים האחרונים בסדרה חשבונית בת   nסכום   (17
 האיברים הראשונים שבה.  nמסכום  

 .dבאמצעות הפרש הסדרה, nבטא את   .א
 . כמה איברים בסדרה?8נתון כי הפרש הסדרה הוא  .ב

 

22  נתונה סדרה שבה (18 4nS n n= + . 

 האיברים הראשונים בסדרה. מצא את ערכם של שלושת  .א

 הוכח כי הסדרה חשבונית ומצא את הפרשה.  .ב

 

    7- , ה 5-סדרה חשבונית ידוע כי סכום האיברים העומדים במקומות הב (19
 .  132הוא אפס. כמו כן ידוע כי סכום שלושת האיברים הראשונים הוא    16  -וה

 מצא את האיבר הראשון בסדרה ואת הפרש הסדרה.  .א

 הראשון בסדרה. מצא את האיבר השלילי   .ב

 מצא כמה איברים יש לחבר )החל מהאיבר הראשון( כדי לקבל  .ג
 . 210סכום 
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נתונים שני טורים חשבוניים: (20
150 ,144 ,138,...

90 , 93 , 96,...





 . 

לשני הטורים אותו מספר איברים. ידוע כי סכום האיברים האחרונים של שני  
 השני( הוא אפס. הטורים )האיבר האחרון מהטור הראשון והאיבר אחרון מהטור 

 מצא את מספר האיברים שבכל טור.  .א

 nהאיברים הראשונים מהטור הראשון יחד עם   nמחברים את   .ב
 . 3480האיברים הראשונים מהטור השני. ידוע כי חיבור הסכומים הוא 

 . 20-אם ידוע שהוא קטן מ nמצא את  

 

  ונות שתי סדרות החשבוניות הבאות:נת (21
na   שהפרשה הוא

1d ו -
nb   שהפרשה

וא  ה
2d :ידוע כי .

1 22d d= −. 
האיברים הראשונים של שתי הסדרות שווה והאיבר העומד במקום   50סכום 

בסדרה   20-ה
na בסדרה  37-מהאיבר העומד במקום ה  1-גדול ב

nb . 

מצא את הפרש הסדרה   .א
na -

1d. 

ידוע כי האיבר   .ב
10a פעמים האיבר  5-מ  1-קטן ב

50b  . 

מצא את  
1a ואת  

1b. 

 

,21 נתונה הסדרה החשבונית: (22 17 , 13,...− − −. 
 איברים. חשב את סכום האיברים הנמצאים במקומות   18בסדרה יש 

 זוגיים ואת סכום האיברים הנמצאים במקומות הזוגיים. -האי

 

 איברים סכום האיברים במקומות   2nובה   dבסדרה חשבונית שהפרשה   (23
 . 612וסכום האיברים במקומות הזוגיים הוא  552זוגיים הוא -האי

60ndהוכח כי  =. 

 

זוגי של איברים,  -בה מספר אי עולה, שכל איבריה חיוביים ו סדרה חשבוניתב (24

גדול סכום כל איברי הסדרה פי  
14

1
15

מסכום איברי הסדרה הנמצאים   

 ? כמה איברים יש בסדרה  זוגיים.-במקומות האי 
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2  : ושה איברים סמוכים בסדרה חשבוניתלפניך של  (25 23  ,  16  ,  5x x x+ − −. 

 ענה על הסעיפים הבאים: .א

i. מצא את  x. 

ii. .מצא את הפרש הסדרה 

ידוע כי:  .ב
12 0a   . מצא את=

1a. 

308naהאיבר האחרון בסדרה הוא:  .ג =. 

 זוגיים.  -מצא את סכום כל האיברים החיוביים העומדים במקומות האי 

 

בסדרה חשבונית שבה מספר זוגי של איברים נתון כי סכום ריבועי האיברים   (26
 .  6-שווה לריבוע האיבר העומד במקום ה 5- וה  4-העומדים במקומות ה

 האיבר הראשון אינו אפס. 

 הוכח את הטענות הבאות:  .א

i. 
1 4a d= −. 

ii. 
9 0S =. 

 .  5- מהאיבר העומד במקום ה 2-ב  גדול 6-האיבר העומד במקום ה  .ב
  מצא את

1a ואת  d. 

מצא את מספר איברי הסדרה אם ידוע כי סכום האיברים העומדים   .ג
 .  504במקומות הזוגיים הוא 

 

  66-איברים ידוע כי סכום כל האיברים גדול ב 2nבסדרה חשבונית שבה   (27
 זוגיים. -מפעמיים סכום האיברים העומדים במקומות האי

66nd  הוכח כי  .א =. 

. הבע באמצעות  3ידוע כי הפרש הסדרה הוא  .ב
1a   את סכוםn   האיברים

 הראשונים. 

. מצא את האיבר החיובי הקטן  187האיברים הראשונים הוא  nסכום   .ג
 ביותר בסדרה ואת מיקומו הסידורי בסדרה.  
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 אדם המעוניין לקנות רכב קיבל שתי הצעות מחיר. (28
 ההצעה הראשונה:  

 ₪ ובכל תשלום שאחריו סכום   1000לשלם בתשלום הראשון  
 ם. ₪ מהתשלום הקוד  500- הגדול ב

 ההצעה השנייה:  
 ₪ ובכל תשלום שאחריו סכום   7200לשלם בתשלום הראשון  

 ₪ מהתשלום הקודם.  450-הקטן ב
 ממספר התשלומים   4-ידוע כי מספר התשלומים בהצעה השנייה קטן ב 

 שבהצעה הראשונה. 

 ים יצטרך לשלם לפי כל הצעה. כמה תשלומ  .א

 מה מחיר הרכב?  .ב
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 תשובות סופיות:

1) 43 235a = −. 

2) 14 , 5d a= = −. 

 . איברים 20 (3

 . איברים 48 (4

 קפיצות.   15 (5

   .מספרים 58 (6

   .איברים חיוביים 31 (7

8) 4 , 1x x= =.  

9) 19 59a =. 

1ב.    א. הוכחה.   (10 12 , 3a d= = 5ג.    − 3b = −. 

11) 14 413S =. 

 ם. יאיבר 21 (12

 דקות.     16 (13

 איברים.  37 (14

15) 3647 . 

16) 23920 . 

א. (17
512

n
d

 איברים.   24ב.         =

1א. (18 2 36 , 10 , 14a a a= = 4dב.      = =   . 

1א.  (19 50 , 6a d= = 10ב.    − 4a = 6nג.      − =.   

81nא. (20 16nב.       = = . 

1א.  (21 4d 1ב.        = 152 , 95a b= − =. 

99Sזוגיים:  -אי (22 135Sזוגיים:    = =. 

 שאלת הוכחה.   (23

 איברים.     29 (24

i.50xא.  (25 = ii  .11d א.        − 1ב.   = 121a = 2156Sג.     − =. 

1ב.    א. הוכחה.   (26 8 , 2a d= − 36nג.    = =. 

122ב.    א. הוכחה.   (27 693S a= 9ג.    + 1a =. 

 ₪.   45000ב.   לפי ההצעה השנייה.   8- לפי ההצעה הראשונה ו  12א.  (28
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 נדסית:הסדרה 

 סיכום כללי:

 נוסחת האיבר הכללי:  •

נוסחת האיבר הכללי של סדרה הנדסית המתחילה באיבר  
1a   ומנתהּ היאq  

1נתונה ע"י הנוסחה:  

1

n

na a q הוא מיקום האיבר שערכו   n, כאשר: =−
na .בסדרה 

 

 כלל נסיגה של סדרה הנדסית: •

כלל נסיגה של סדרה הנדסית   
na   שמנתהּ היאq   ואיברהּ הראשון הוא

1a  

נתון ע"י הקשר הבא:  
1n na a q+ =  . 

 

 נוסחת הסכום של סדרה הנדסית:   •

האיברים הראשונים של סדרה הנדסית   nסכום  
na   שמנתהּ היאq   ּואיברה

הראשון הוא  
1a ן ע"י:  נתו

( )1 1

1

n

n

a q
S

q

−
=

−
. 

 

 :אלותש

נתונה הסדרה ההנדסית:    (1
1 1

, ,1, 3,...
9 3

. 

 איברים.  9מצא את האיבר האחרון בסדרה אם ידוע שיש בה 

 

מצא כמה איברים יש בסדרה ההנדסית:     (2
9 3 1 64

, , ,...,
64 16 4 81

. 

 

 . 128והאיבר העשירי הוא   8בסדרה הנדסית האיבר השישי הוא  (3
 מצא מהו האיבר הראשון בסדרה ומהי מנת הסדרה. 

 

וההפרש בין    432בסדרה הנדסית ההפרש בין האיבר השביעי לאיבר החמישי הוא  (4
 . מצא מהו האיבר הראשון בסדרה ומהי מנת הסדרה. 48האיבר החמישי לשלישי הוא  
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  3120בסדרה הנדסית עולה ההפרש בין האיבר השמיני לאיבר הרביעי הוא  (5
 . 5.2וסכום האיברים השני והרביעי הוא 

 מצא מהו האיבר הראשון בסדרה ומהי מנת הסדרה. 

 

תחביב אחה"צ של שימי הפרעוש הוא לקפוץ על טומי הכלב. מנהגו של שימי   (6
קפיצות    3קפיצות ובכל דקה שאחריה לקפוץ פי  4הוא לקפוץ בדקה הראשונה 

מדקה הקודמת. כמה דקות אורך תחביב אחה"צ של שימי אם ידוע שבדקה  
 קפיצות?   324האחרונה הוא קופץ 

 

אם ידוע שהאיברים הבאים הם איברים עוקבים בסדרה   xמצא את ערכו של   (7
,6הנדסית:    4, 4 1x x x− +  . מצא גם את מנת הסדרה. +

 

1נתונה סדרה המוגדרת באמצעות כלל הנסיגה הבא: (8

1

2

3

n na a

a

+ =


=
. 

 הוכח שהסדרה הנדסית ומצא מהו האיבר השמיני בה. 

 

,5,10מצא את סכום תשעת האיברים הראשונים בסדרה ההנדסית:    (9 20, 40,..... 

 

תחביב אחה"צ של מימי הפרעושה הוא לקפוץ על טומי הכלב. מנהגה של מימי   (10
קפיצות    5קפיצות ובכל דקה שאחריה לקפוץ פי  2הוא לקפוץ בדקה הראשונה 

י אם ידוע שבכל  מדקה הקודמת. כמה דקות אורך תחביב אחה"צ של מימ 
 קפיצות?  1562אחה"צ  היא קפצה 

 

 , גדול 2איברים שמנתה  3nהאיברים האחרונים בסדרה הנדסית בת   nסכום   (11
 האיברים הראשונים בה. כמה איברים בסדרה?  nמסכום   256פי 

 

 האיברים האחרונים גדול  −3nאיברים, סכום   nבסדרה הנדסית עולה שבה   (12
 האיברים הראשונים בה. מצא את מנת הסדרה. −3nמסכום   8פי 

 

 . האיבר האחרון בסדרה גדול 252וא  סכום כל האיברים בסדרה הנדסית ה  (13
 .2מהאיבר השני בה. מצא כמה איברים יש בסדרה אם ידוע שמנתה  120 -ב
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2 , 9 , 13המספרים:   (14 3x x x− − הם שלושת האיברים הראשונים בסדרה   −
 הנדסית עולה שכל איבריה חיוביים. 

 .xמצא את   .א
 ענה על הסעיפים הבאים: .ב

i.  .כתוב את נוסחת האיבר הכללי בסדרה זו 

ii.  18750שני איברים סמוכים בסדרה שסכומם הוא  מצא   . 

115naידוע כי האיבר האחרון בסדרה הוא:    .ג = . 
 האיברים האחרונים בסדרה.  7מצא את סכום 

 

הבאה:  ההנדסית  נתונה הסדרה  (15
14 , 12 , 36 ,....,  na +

. מוסיפים לכל איבר  
בסדרה זו שישית מהאיבר הבא אחריו ויוצרים סדרה חדשה  

nb א: באופן הב

2 3 4 1
1 1 2 2 3 3  ,    ,    , ...... ,  

6 6 6 6

n
n n

a a a a
b a b a b a b a += + = + = + = +. 

הוכח כי הסדרה   .א
nb  .היא סדרה הנדסית ומצא את מנתה 

איברים הראשונים של הסדרה  ה nהראה כי היחס בין סכום  .ב
na  

האיברים הראשונים של הסדרה   nסכום   ובין
nb  הוא

2

3
. 

מצא שני איברים סמוכים בסדרה   .ג
nb   שסכומם מהווה

2

9
- מ 

8a. 

 

,7,14נתונה הסדרה ההנדסית:   (16 28,.... 
 איברים. חשב את סכום האיברים הנמצאים במקומות    8בסדרה יש 

 זוגיים ואת סכום האיברים הנמצאים במקומות הזוגיים. -האי

 

 איברים סכום האיברים במקומות הזוגיים גדול   2nבסדרה הנדסית ובה   (17
 זוגיים. חשב את מנת הסדרה. -מסכום האיברים במקומות האי 4פי 

 

 ובה מספר זוגי של איברים.  qנתונה סדרה הנדסית שמנתה   (18
ם איברי הסדרה כולה לסכום האיברים את היחס בין סכו qבטא באמצעות  

 הנמצאים במקומות הזוגיים שבה. 

 

2בסדרה הנדסית שבה   (19 1n+   איברים, סכוםn   האיברים הראשונים קטן 
  03-האיברים הבאים אחריהם. האיבר האחרון בסדרה גדול ב  nמסכום   9פי 

 מהאיבר הראשון שבה. מצא את האיבר הראשון בסדרה. 
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 ענה על הסעיפים הבאים: (20
  איברים היחס בין סכום האיברים 2nהראה כי בסדרה הנדסית שבה   .א

 זוגיים לבין סכום כל איברי הסדרה תלוי  -העומדים במקומות האי 
 במנת בסדרה. 

האיברים   לאיברים ידוע כי סכום כ ר זוגי של בסדרה הנדסית שבה מספ
מסכום כל איברי הסדרה. האיבר  4זוגיים קטן פי  -העומדים במקומות האי 

 ממנת הסדרה.  2-הראשון בסדרה זו קטן ב
 כתוב נוסחה לאיבר כללי של סדרה זו.  .ב

 .  324מצא שני איברים סמוכים בסדרה שסכומם הוא   .ג

 

מסכום  3ה גדול פי איברים סכום כל איברי הסדר  12בסדרה הנדסית שבה   (21
 זוגיים.  -האיברים כאשר מחליפים את סימני כל האיברים העומדים במקומות האי

 מצא את מנת הסדרה.  .א
 . 8ידוע כי ההפרש בין האיבר החמישי לאיבר הרביעי בסדרה הוא  .ב

 מצא את האיבר הראשון בסדרה. 

 חשב את סכום כל האיברים העומדים במקומות הזוגיים בסדרה.   .ג
 

נות המזרח היה מלך שאהב משחקי חשיבה. לכבוד יום הולדתו  באחת ממדי  (22
חיילי   2-משבצות ו 25הכין לו השר הבכיר שבממלכתו משחק מיוחד המכיל  

משחק. המלך, מרוב התלהבות ושמחה לא ידע כיצד לגמול לשר החכם ושאל  
אותו מה ירצה בתמורה. השר סרב לקבל דבר על מתנתו עד שלבסוף החליט 

מיליון אבנים  40- מחצית מכל אוצרות הממלכה המונים כהמלך לתת לשר 
 גר את המלך  יקרות. לאחר ששמע על כך השר, הוא החליט לאת

 והעלה את ההצעה הבאה:
תן לי אבן יקרה אחת והכפל אותה בכל משבצת שבמשבצות המשחק באופן  

 , אבן אחת -: כנגד המשבצת הראשונה הבא
 שתי אבנים,  -כנגד השנייה 
 נים וכן הלאה... ארבע אב -ית  כנגד השליש 

 המלך הסכים להצעה. 
 כמה אבנים המלך ייתן לשר כנגד המשבצת האחרונה במשחק?  .א

ערך  - העזר בכמות האבנים שברשותו של השר וקבע האם הצעתו שוות .ב
 יותר מהחלטת המלך לתת לו מחצית מאוצרות הממלכה. 

סמוך לפני שנתן המלך את האבנים לשר, הציעה בתו של המלך הצעה   .ג
 אבנים,   2nנוספת והיא: תן עבור כל משבצת זוגית  

הוא מספר המשבצת. האם כדאי למלך לקבל את הצעת בתו   nכאשר  
 או להישאר עם ההצעה המקורית של השר?  
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 תשובות סופיות:

1) 9 729a =. 

2) 7n =.     

3) 1

1
, 2

4
a q=  = .     

4) 1

2
, 3

3
a q= = . 

5) 1

1
, 5

25
a q= =. 

 דקות.     5 (6

7) 
2 1

 , 11 3
3 2

x q x q= − → = − = → =. 

8) 8 384a =.  

9) 9 2555S =.      

 . דקות 5  (10

11) 4n  איברים בסדרה.   21, יש =

12) 2q =.   

13) 6n =.     

14xא.  (14 i .15nב.     =

na ii.6ב.    =− 7 , a a     .ג*

7 61,034,375S =. 

3qא.  (15 5ג.   .= 6 , b b   

595Sזוגיים:   -אי (16 1190Sזוגיים:     , = =. 

17) 4q = . 

18) 
1q

q

+
. 

19) 1

3

8
a =. 

)א.  (20 )

2

1

1

n o

n

S

S q
=

+
13nב.     

na 5. ג    =− 6 , a a. 

2qא.  (21 1ב.      = 1a )6ג.     = ) 2730pS =    . 

25א.  (22 16,777,216a =    

 המלך יהיו    אבנים ולפי הצעת 33,554,431ב. לפי הצעת השר יהיו לו 

,...,244,16,64ג.    . אבנים 20,000,000לו  2   ,22,369,620nS =. 
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 סדרות מעורבות: 

 שאלות: 

 .  3נתונים שלושה איברים עוקבים בסדרה הנדסית שמנתה  (1
ונחסיר מהמספר    4מספר השני , נוסיף ל3-אם נכפול את המספר הראשון ב

 תתקבל סדרה חשבונית. מצא את המספרים.   4השלישי 

 

 איברים.   3ובשתיהן  2נתונות שתי סדרות שמתחילות במספר   (2
סדרה אחת היא חשבונית והשנייה הנדסית. האיבר השלישי בשתי הסדרות 

מהאיבר השני בסדרה החשבונית.    4-זהה והאיבר השני בסדרה ההנדסית קטן ב
 א את מנת הסדרה ההנדסית. מצ

 

 נתונים ארבעה מספרים בעלי התכונות הבאות:   (3
.  2הראשון, השני והרביעי מהווים שלושה איברים עוקבים בסדרה הנדסית שמנתה 

 הראשון, השלישי והרביעי מהווים שלושה איברים עוקבים בסדרה חשבונית  

1וסכומם  
22

2
 . מצא את ארבעת המספרים. 

 

 ההפרש של סדרה חשבונית שווה למנה של סדרה הנדסית עולה.  (4
האיברים הראשונים   2וידוע כי סכום   6ון בסדרה ההנדסית הוא האיבר הראש 

הראשונים בסדרה ההנדסית.  חשבונית שווה לסכום שני האיברים ה  בסדרה
 מהאיבר השלישי בסדרה החשבונית.  2האיבר השלישי בסדרה ההנדסית גדול פי 

 מצא את שלושת האיברים של הסדרה החשבונית. .א

מצא כמה איברים יש לחבר בסדרה החשבונית החל מהאיבר הראשון   .ב
 .   60   כדי לקבל את הסכום

מהאיבר  12מצא את מיקומו הסידורי של איבר בסדרה ההנדסית הגדול פי  .ג
 האחרון שחוּבר בסכום הסדרה החשבונית שחישבת בסעיף הקודם. 

 

1נתונות שתי הסדרות הבאות: סדרה חשבונית:   (5 2 3 ,  ,  , ....a a a   

1וסדרה הנדסית:   2 3 ,  ,  , ...b b b.  .ידוע כי האיבר הראשון בשתי הסדרות שווה 

 מהאיבר הראשון בסדרה החשבונית.   4האיבר השלישי בסדרה ההנדסית גדול פי 

 מצא את מנת הסדרה ההנדסית אם ידוע כי היא אינה עולה.  .א

ההנדסית שווה לאיבר הרביעי בסדרה  נתון גם כי האיבר החמישי בסדרה .ב
 מהאיבר הראשון.   5הוכח כי הפרש הסדרה החשבונית גדול פי    החשבונית. 

איברים. הסכום של כל האיברים של שתי הסדרות    10בכל סדרה יש  .ג
 מצא את האיבר הראשון של שתי הסדרות. . -212יחד הוא 
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 תשובות סופיות:

 .  2, 6,  18המספרים הם:   (1

2) 1q = 3qאו    − =. 

 .  3,  6,  7.5,   12המספרים הם:   (3

 .  6ג.     5ב.     8, 10, 12א.  (4

2qא.  (5 = 1ג.   − 2a =. 
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 סדרה הנדסית אינסופית מתכנסת:

 סיכום כללי:

 הגדרה:  •

סדרה הנדסית  
na  :המקיימת( )0  , 1q q   נקראת סדרה הנדסית אינסופית

 מתכנסת.  

 

 נוסחת הסכום של סדרה הנדסית אינסופית מתכנסת:   •

הסכום של סדרה הנדסית אינסופית מתכנסת  
na   ניתן לחישוב ע"י שימוש

limבכלל:   0n

n
q

→
 והצבתו בנוסחת הסכום של סדרה הנדסית. =

1מתקבל הכלל הבא:   

1

a
S

q
=

−
. 

 

 מתכנסת:סכום סופי של איברים בסדרה הנדסית אינסופית  •

 

o   כאשר מתבקשים לחשב סכום שלn   איברים ראשונים בסדרה הנדסית

אינסופית מתכנסת יש להשתמש בנוסחת הסכום הרגילה:  
( )1 1

1

n

n

a q
S

q

−
=

−
. 

 

o   כאשר מתבקשים לחשב סכום שלn   איברים בסדרה הנדסית אינסופית 
המתחילים באיבר  מתכנסת 

ka   יש להשתמש בנוסחת הסכום הרגילה 

באופן הבא:   
( )1

1

n

k

n

a q
S

q

−
=

−
. 
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 :שאלות

מצא את סכום כל איברי הסדרה ההנדסית הבאה:    (1
1

12 , 4 , 1  ,  ...
3

. 

 

סכום כל איברי סדרה הנדסית אינסופית שמנתה  (2
1

4
 .  32הוא  

 מצא את האיבר הראשון בסדרה. 

 

. ידוע כי האיבר השני 62.5נתונה סדרה הנדסית אינסופית יורדת שסכומה   (3
 . מצא את האיבר הראשון ואת מנת הסדרה )שתי אפשרויות(. 10בסדרה הוא 

 

. סכום האיברים 14דסית אינסופית יורדת הוא האיבר הראשון בסדרה הנ (4

במקומות הזוגיים הוא  
1

9
3

 .זוגיים-סכום האיברים במקומות האי. מצא את 

 

וייצוג סדרות שונות באמצעות  שתי השאלות הבאות מסכמות את סוגי הסכומים  *הערה: 

 ל שאלת בגרות. נתונה כפי שמקובל בנושא זה ואינן מייצגות אורך ש סדרה

נתונה סדרה הנדסית אינסופית מתכנסת   (5
na  ּשמנתה( )0 , 1  , q q q 

n , מגדירים שלוש סדרות חדשות:   nc b ו -
nd :באופן הבא 

 
 nb הסדרה:

nc 
nd 

 הכלל: 

( )

1 1

2 1 2

3 1 2 3

1 2 3

    

..n n a n

b a

b a a

b a a a

b a a a a S

=

= +

= + +

= + + + + =

 

2 2

1 2 1

2 2

2 3 2

2 2

3 4 3

2 2

1

    

n n n

c a a

c a a

c a a

c a a+

= −

= −

= −

= −

 

1 1

2 2

3 3

    

a

a

a

n a n

d S a

d S a

d S a

d S a

= +

= +

= +

= +

 

 

הסכום  
aS   הוא סכום הסדרה

na  :והסכום ,
( )a n

S  הוא סכוםn   האיברים

הראשונים של הסדרה  
na. 
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n , קבע אלו מבין הסדרות   .א nc b  ו -
nd   הן הנדסיות והבע את מנתן ע"יq. 

הבע באמצעות   .ב
1a .בלבד את סכום הסדרה ההנדסית שמצאת בסעיף הקודם 

מסמנים את סכום ריבועי האיברים של הסדרה ההנדסית שמצאת   .ג
- בסעיף א' ב

( )S
S  הוכח כי לא קיים ערך של .q ורו סכום ריבועי  עב

האיברים  
( )

, ,
S

S  .שווה לסכום הסדרה הנ"ל בריבוע 

 

נתונה סדרה הנדסית אינסופית יורדת:   (6
na   שמנתהq. 

מגדירים סדרה חדשה  
nb   :באופן הבא

* * * *1 2 3
1 1 2 2 3 3  ,   ,   ,...,  ,..

1 1 1 1

n
n n

a a a a
b S b S b S b S

q q q q
= = = = = = = =

− − − −
. 

*כאשר: 

nS   מייצג את סכום הסדרה
na   החל מהאיבר

na   .)ועד אינסוף( 

הוכח כי הסדרה   .א
nb   היא גם הנדסית אינסופית יורדת וכתוב את נוסחת

שלה באמצעות   האיבר הכללי 
1a ו -q. 

ידוע כי סכום הסדרה   .ב
nb  האיברים הראשונים   8וכי סכום    126הוא 

בסדרה  
na  מהאיבר התשיעי בסדרה    6560גדול פי

nb  מצא את .
1a ו -q. 

היעזר בסעיף הקודם והוכח כי מתקיים:   .ג
2 3 ... ... 42nb b b+ + + + =. 

חשב את סכום האיברים העומדים במקומות הזוגיים בסדרה   .ד
nb. 

זוגיים בסדרה  -דים במקומות האי חשב את סכום האיברים העומ .ה
nb. 

זוגיים בסדרה -מחליפים את סימני האיברים העומדים במקומות האי .ו
nb 

*כך שנוצרת הסדרה:  

nb  חשב את סכום הסדרה .*

nb  . 

ם העומדים במקומות הזוגיים בסדרה מחליפים את סימני האיברי .ז
nb 

**כך שנוצרת הסדרה:  

nb  חשב את סכום הסדרה .**

nb  . 

מעלים בריבוע את כל איברי הסדרה   .ח
nbמסמנים את הסכום המתקבל ב . -

( )S
S

(. כמו כן, מסמנים את סכום הסדרה המקורית  square)מלשון:  
nb ב -

bS. 

הראה כי:  
( )

2

b S
S S. 

הוכח כי היחס בין סכום איברי הסדרה   .ט
na   וסכום איברי הסדרה

nb   הוא
2

3
. 
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. מאיברי הסדרה הנתונה  24נתונה סדרה הנדסית אינסופית יורדת שסכומה   (7
יצרו את סדרה חדשה באופן הבא:  

1 2 2 3 3 4 4 5, , , , ...a a a a a a a a+ + + +. 

 הוכח שהסדרה החדשה היא הנדסית אינסופית יורדת.  .א

 .  32ידוע שסכום כל איברי הסדרה החדשה הוא  .ב
 מצא את האיבר הראשון והמנה של הסדרה המקורית. 

 

בסדרה הנדסית אינסופית יורדת   (8
na   ידוע כי סכום האיברים העומדים

זוגיים גדול פי  -במקומות האי 
2

1
3

מסכום האיברים העומדים במקומות   

 הזוגיים. 

 . מצא את מנת הסדרה .א

  חדשהבסדרה הנתונה ויוצרים סדרה סמוכים מחברים כל שני איברים  
nb. 

הוכח כי הסדרה   .ב
nb  .גם היא הנדסית יורדת ומצא את מנתה 

הראה כי סכום הסדרה   .ג
nb   שווה לסכום הסדרה

na. 

. מצא את האיבר הראשון בסדרה  1000סכום שתי הסדרות יחד הוא   .ד
na . 

 

נתונה סדרה הנדסית אינסופית   (9
1 2 3 ,  ,  , .....a a a   שמנתה היא( )0 1  , q q . 

נגדיר את הסכומים הבאים: 
3 7 11 ...V a a a= + + +  ,

1 2 5 6 9 10  , ...T a a a a a a= + + + + + . 

6Tנתון כי:   V= . 
 .qמצא את מנת הסדרה   .א

 מסכום כל האיברים העומדים במקומות   Vפי כמה קטן  .ב
 זוגיים בסדרה?  -האי

מצא את האיבר הראשון אם ידוע כי סכום האיברים העומדים   .ג

זוגיים הוא -במקומות האי 
1

1365
3

. 

 

ההנדסית הבאה: נתונה הסדרה  (10
1 2 3 2 ,  ,  , ..... , na a a a    שמנתה היאq. 

2בונים סדרה חדשה מריבועי כל האיברים הסדרה באופן הבא: 2 2 2

1 2 3 2 ,  ,  , ..... , na a a a. 

האיברים הראשונים בסדרת הריבועים ובין   nהוכח כי היחס בין סכום  .א
זוגיים בסדרה הנתונה תלוי  -רים העומדים במקומות האיסכום כל האיב

 רק באיבר הראשון של הסדרה. 
האיברים  10ידוע כי סכום  640בסדרה הנדסית אינסופית יורדת שסכומה 

האיברים   10מסכום  320הראשונים כאשר מעלים אותם בריבוע גדול פי 
 זוגיים בסדרה.-הראשונים העומדים במקומות האי

 רה. מצא את מנת הסד .ב

מחברים את כל איברי הסדרה החל מאיבר   .ג
na   .כלשהו 

מצא את האיבר   .מסכום הסדרה המקורי 16זה קטן פי  ידוע כי סכום 
na. 
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תונה סדרה הנדסית אינסופית  נ (11
1 2 3 ,  ,  , .....a a a   שמנתה היא( )0 , 1  , q q q . 

נגדיר את הסכומים הבאים: 
2 7 12 ...V a a a= + + +,

1 3 6 8 11 13  , ..T a a a a a a= + + + + +   . 

0.3Vנתון כי:   T= . 

 .qמצא את מנת הסדרה   .א
זוגיים  -האי מחליפים את הסימנים של כל האיברים העומדים במקומות  

 . 12ומתקבלת סדרה חדשה שסכומה הוא 
 מצא את האיבר הראשון בסדרה המקורית.  .ב

 מעלים את כל איברי הסדרה בריבוע. חשב את סכום הסדרה כעת.  .ג
 
 

  

1

פרק 16סדרות

121

121



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                           
 

 תשובות סופיות:

1) 18S =.  

2) 
1 24a =.   

3) 1

1
 , 50

5
q a= 1  או =

4 1
 , 12

5 2
q a= =.     

4) 
2

18
3

S =.  

א. הסדרה   (5
nb :

( )

( )
( )
( )

1

1
1 1

11 1 1

1

1 11

11 1

1

n

n
n n

nn n n

nn n

n n n n n

a q

a qb S S qq
q

b S S qa q a q

q

+

+
+ +

++ + +

−

− −−
= = = = = 

−− −

−

 

   היא אינה הנדסית. n- היות והיא תלויה ב

הסדרה  
nc   :הנדסית

( )
( )

2 2 22 2 2 4 2 2
21 2 1

2 2 2 2 2 2 2

1

1

1

nn n n n n

n n n n n n

a q qc a a a q a q
q

c a a a q a a q

+ + +

+

−− −
= = = =

− − −
. 

הסדרה  
nd :

( )
( )

( )( )
( )( )

1
1 1

11 11 1

11
1 1 1

1 11 11

1 11 1

1

nn n n
nn n

n nn

n n n
n

a
a

a q qa q ab S a q qq

ab S a a q a q qa q qa
q

+ +
++ +

−−

+
+ −+ −+ − +−

= = = = =
+ + − − ++ −+

−

 

)ב.    היא אינה הנדסית.   n- היות והיא תלויה ב )

( )2 22 2
1 21 2 1

12 2

1

1 1 1nc

c

a qc a a
S a

q q q

−−
= = = = −

− − −
. 

2מההשוואה:  ג. 

( )sS S=  :0מקבלים כי פתרון המשוואה הוא, 1q = . 

כולם נפסלים מכיוון שמנת הסדרה הנתונה  
na .היא שבר 

1qעבור     הסדרות אינן מתכנסות ולכן לא קיים ערך שלq  עבורו 
 .  וויון יתקיים. מש"להש

11א.  (6

1

n

n

a
b q

q

−=
−

1ב.     

1
56 , 

3
a q=       31.5ד.  ג. הוכחה.       =

       7938ח.     63ז.       -63ו.       94.5ה. 

)  משמעו: 2Sט. הסכום:   )
2

1 2 ... ..nb b b+ + + +. 

הסכום:  
( )sS   :2משמעו 2 2

1 2 ... ..nb b b+ + +  .. ברור כי הביטויים אינם שווים+

1ב.   א. הוכחה.   (7

1
 , 16

3
q a= =. 

0.6qא.  (8 21ב.       = 2 1 2 2

2 1 2

n n n

n n n

b a a
q

b a a

+ + +

−

+
= =

+
ד.        

1 200a = 

א.  (9
1

2
q ג.         5ב. פי        =

1 1024a =    

0.5qב.   א. הוכחה.   (10 ג.      =
5 20a =. 

א.  (11
1

3
q ב.      =

1 16a = 288S. ג     − =. 
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 סדרת נסיגה:

 :שאלות

1נתונה סדרה המוגדרת על פי כלל הנסיגה הבא:  (1

1

2 11

6

n na a n

a

+ = + −


= −
. 

 מצא את האיבר השלישי בסדרה.  .א

 .12a- ו 14a. מצא את  18  עשר בסדרה הוא- כי האיבר השלושהנתון  .ב

 .  kתון כי האיבר השלושים ואחת בסדרה הוא  נ .ג
 .30a- ו 32aאת   kהבע באמצעות  

מצא את מיקומם של שני איברים סמוכים בסדרה שההפרש ביניהם   .ד
 . 133הוא  

 . 62הסבר מדוע אין שני איברים סמוכים בסדרה שההפרש ביניהם הוא  .ה

 

1תונה סדרה המוגדרת על פי כלל הנסיגה הבא:   נ (2

1

2

0

n na a n

a

+ = +


=
. 

72kaנתון כי   2kaאת   k. הבע באמצעות  = +. 

 

תונה סדרה המוגדרת על פי כלל הנסיגה הבא:   נ (3
2

1

7

2 31n na a n

a t

+
 = + −


=
 

7שבעבורו האיברים   tמצא את ערכו של   8 9, ,a a a   הם איברים עוקבים 

 בסדרה חשבונית.

 

1מוגדרת על פי כלל הנסיגה הבא:   naסדרה שהאיבר הכללי בה הוא   (4 6 2n na a n+ = + −

1nבאופן הבא:    nbמגדירים סדרה חדשה שהאיבר הכללי בה הוא   n nb a a+= −. 

 היא סדרה חשבונית ומצא את הפרשה.  nbהוכח שהסדרה   .א

 .1bחשב את   .ב

 

1מוגדרת על פי כלל הנסיגה הבא:   naסדרה שהאיבר הכללי בה הוא   (5 3 4n na a+ = +. 

2nבאופן הבא:    nbמגדירים סדרה חדשה שהאיבר הכללי בה הוא   nb a= +. 

 היא סדרה הנדסית ומצא את מנתה.  nbהוכח שהסדרה   .א

5נתון:  .ב 162b  .1a  . חשב את=
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1"י הכלל: סדרה מוגדרת ע (6 13 , 3 10 5n na a a n+= = + −. 

5nטבעי:   nמגדירים סדרה חדשה המקיימת לכל   nb a n= +. 

 היא סדרה הנדסית.  nbהוכח כי הסדרה   .א

חשב את האיבר   .ב
5b. 

2חשב את הסכום:   .ג 4 6 12.....b b b b+ + + +. 

 

1טבעי ע"י הנוסחה:    nסדרה מוגדרת לכל   (7 1 , 8 3n na k a n a+= = − +. 

 את ארבעת האיברים הראשונים בסדרה.  kהבע באמצעות   .א

זוגיים וסדרת  -הוכח כי סדרת האיברים העומדים במקומות האי  .ב
 האיברים העומדים במקומות הזוגיים הן חשבוניות ומצא את הפרשן. 

 האיברים הראשונים בסדרה.   20חשב את סכום   .ג

 

1סדרה מוגדרת ע"י כלל הנסיגה הבא:   (8 1

3
2 , 

2 3

n
n

n

a
a a

a
+= =

+
  . 

מגדירים סדרה חדשה לפי:  
4 7 n

n

n

a
b

a

−
=. 

 חשבונית ומצא את הפרשהּ.היא  nbהוכח כי הסדרה   .א

2חשב את הסכום הבא:   .ב 4 6 22.....b b b b+ + + +. 

 

1סדרה מקיימת את כלל הנסיגה:   (9 11 , 3 7n na a n a+= = − −  . 

 האיברים הראשונים וקבע האם הסדרה היא חשבונית.  5חשב את   .א

2טבעי מתקיים:   nהוכח כי לכל   .ב 3n na a+ = +. 

 האיברים הראשונים העומדים במקומות   nכתוב נוסחה לסכום   .ג
 זוגיים בסדרה. -האי

1חשב את הסכום הבא:   .ד 3 5 17.......a a a a+ + + +. 
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1סדרה מוגדרת לפי כלל הנסיגה הבא:   (10 2 3 2n

n na a+ = +  +. 

 הבאים:ענה על הסעיפים  .א

i.   2הבע אתna  .naבאמצעות   +

ii. מהאיבר   652-מצא את מיקומו הסידורי של איבר הגדול ב 
 העומד שני מקומות לפניו.

האיברים הראשונים של אחת מהסדרות המיוצגות   nהנוסחה לסכום   .ב

21.5 ע"י כלל הנסיגה הנ"ל היא: 3 1.5n

nS n n=  + + − . 

6חשב את הסכום הבא:   7 8 11....a a a a+ + + +. 

מהו האיבר הראשון של הסדרה המיוצגת ע"י כלל הנסיגה ונוסחת   .ג
 הסכום הנ"ל? 

 

1  סדרה מוגדרת ע"י כלל הנסיגה: (11 1

2
6 , 

5

n
n

n

a
a a

a
+= =

+
. 

    טבעי: nהמקיימת לכל   nbמגדירים סדרה חדשה  
3n

n

n

a
b

a

+
=. 

 היא הנדסית ומצא את מנתה.   nbהוכח כי הסדרה   .א

 בלבד.  nבאמצעות  nb- כתוב נוסחה ל .ב

1כום הבא:  חשב את הס .ג 2 3 4 10.....b b b b b− + − + −. 
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 תשובות סופיות:

א.  (1
3 22a = 14ב.      − 33a = ,

12 5a 32ג.       = 51a k= +  ,30 49a k= −    

ד. 
62 63,a a 

2) 2 74 4ka k+ = +   

3) 33t = −   

6dא. (4 ב.       =
1 4b =     

3qא.  (5 1ב.      = 0a = 

1א.  (6 3n nb b+ 5ב.      = 648b 1594320Sג.       = = 

1aא.  (7 k= ,2 11a k= −  ,3 8a k= + ,4 19a k=      8ב.   −

   830ג. 

)ב.   (8 )11

2
267

3
p

S =    

1א.  (9 2 3 4 51 , -5 , 4 , -2 , 7a a a a a= = = = 2ג.       =

( ) 1.5 0.5n oS n n= −    

)9ד.   ) 117oS = 

i  .2א.  (10 8 3 4n

n na a+ = +  +      ii  .4a      

6ב.  11 265458S − 1ג.         = 5a =. 

2.5qא.  (11 11.5ב.      = 2.5n

nb −=       .ג*

10 4086.74S = − 
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